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ВСТУП 

Актуальність теми. Функціонування вітчизняної системи освіти 

позначено суттєвим оновленням її організаційних та змістових складників, 

що визначаються специфікою самого освітнього процесу, особливостями 

сучасного соціокультурного розвитку та відбивається у головних 

положеннях української освітньої політики.  

Європейська зорієнтованість державної політики України вимагає 

«виведення освіти в Україні на рівень освіти розвинутих країн світу шляхом 

докорінного реформування її концептуальних, структурних, організаційних 

засад» («Освіта. Україна ХХІ століття»), тобто поступового переходу 

вітчизняної системи до світових стандартів, що серед інших чинників 

вбачається в її демократизації задля інтеграції у світовий освітній дискурс.  

Нормативні акти країни констатують необхідність відбудови системи 

безперервної освіти відповідно до світових, зокрема європейських 

стандартів. Зокрема про це йдеться у Законах України «Про освіту», «Про 

середню освіту» та «Про вищу освіту», Державній національній програмі 

«Освіта. Україна ХХІ століття», у Національній доктрині розвитку освіти, 

Стратегії інноваційного розвитку України на 2010 – 2020 роки в умовах 

глобалізаційних змін (проект) тощо. У нормативних документах 

стверджується спрямування освітньої політики України на входження до 

світового освітнього простору із урахуванням світових тенденцій та ризиків 

розвитку освіти, зокрема післядипломної. До таких тенденцій відносимо 

тенденцію щодо формування системи безперервної освіти та оновлення 

змісту освіти за рахунок уведення новітніх концептуальних (зокрема 

гендерного) підходів. Означене обумовлює інтерес науково-педагогічної 

думки до питань безперервної освіти із боку вітчизняних вчених 

(О. Гулай [31], П. Давидов [32], Г. Дегтярьова [33], Ю. Деркач [34], 

А. Добридень [35], Н. Клокар [50], Ю. Лотюк [65], Л. Ніколенко [76], 

В. Олійник [77], Т. Палько [79], В. Саюк [88], О. Семенов [90], 

І. Якухно [108] та ін.). Науковці стверджують, що на «сучасному етапі 
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розвитку система післядипломної освіти стає більш мобільною, здатною 

оперативно й адекватно реагувати на зміни в галузі освіти, викликані змінами 

в суспільно-політичному та економічному житті країни, а також спроможною 

до створення умов щодо неперервного професійного вдосконалення 

педагогів» [33, с. 1]. 

Відповідно до новітніх завдань щодо постали перед післядипломною 

освітою актуалізовано завдання оновлення її змісту на демократичних 

засадах, що вимагає дотримання загальнодемократичних принципів, до кола 

яких входить принцип гендерної рівності. Запровадження цього принципу до 

освітнього процесу на сьогодні вже має значне нормативно-правове 

підґрунтя – Закони України «Про забезпечення рівних прав та можливостей 

жінок і чоловіків» (2005 р., редакція 2012 р.), Постанова Кабінету Міністрів 

«Про затвердження Державної програми з утвердження гендерної рівності в 

українському суспільстві на період до 2010 року (2006 р.), Постанова 

Кабінету Міністрів України «Про Міжвідомчу раду з питань сім’ї, гендерної 

рівності, демографічного розвитку та протидії торгівлі людьми» (2007 р.), 

Національний план дій з виконання резолюції Ради Безпеки ООН №1325 

(2016 р.) тощо. Проте реальне впровадження цього принципу до освітнього 

процесу і сфері післядипломної педагогічної освіти все ще залишається у 

полі наукових розвідок та методичних напрацювань.  

Серед науковців, які присвятили свої дослідження гендерній 

проблематиці в освіті варто відзначити Л. Басюк [2], О. Бондарчук [8], 

Т. Бутурлім [9], О. Васильченко [10], С. Вихор [12], Т. Говорун [25; 26], 

Т. Голованову [27], М. Голубєву [28], С. Гришак [29; 30], Т. Дороніну [36;37; 

38; 39], О. Ільїну [43], О. Кікінежді [25; 26], І. Кизиму [48], В. Котову-

Олійник [56], В. Кравця [60; 61], О. Луценко [67; 68] та ін.  

Тому, актуальність дослідження обумовлена необхідністю подолання 

суперечності між потребою сучасної післядипломної освіти в оновленні 

змісту освіти за рахунок новітніх тенденцій, суспільною затребуваністю 
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уведення гендерного концепту до освіти вчителів та рівнем уваги закладів 

післядипломної педагогічної освіти до питань гендерного порядку.  

Тему магістерської роботи затверджено на засіданні кафедри 

педагогіки Криворізького державного педагогічного університету (Протокол 

№4 від 16 листопада 2018 року) та радою фізико-математичного факультету 

Криворізького державного педагогічного університету (Протокол №4 від 22 

грудня 2018 року). Роботу виконано відповідно до плану науково-дослідної 

роботи кафедри педагогіки Криворізького державного педагогічного 

університету за темою кафедри «Теорія та практика підготовки майбутніх 

учителів до реалізації гендерного підходу в навчально-виховному 

процесі» (номер державної реєстрації 0119U102730). 

Мета дослідження – з’ясування специфіки формування гендерної 

чутливості вчителів в системі післядипломної педагогічної освіти. 

Відповідно до теми дослідження було визначено такі завдання: 

1) здійснити аналіз психолого-педагогічної літератури щодо 

формування актуальних проблем розвитку сучасної післядипломної 

педагогічної освіти та встановити гендерної чутливості вчителів у системі 

післядипломної освіти; 

2) конкретизувати ключові поняття проблеми формування гендерної 

чутливості вчителів в системі післядипломної освіти; 

3) обґрунтувати організаційно-педагогічні умови формування 

гендерної чутливості вчителів у системі післядипломної освіти;  

4) схарактеризувати стан сформованості гендерної чутливості 

вчителів; 

5) узагальнити зібрані данні та матеріали та запропонувати 

рекомендації щодо ефективності умов формування гендерної чутливості 

вчителів у системі післядипломної освіти. 

Об’єкт дослідження – освітній процес в закладах післядипломної 

педагогічної освіти. 
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Предмет дослідження – зміст, форми та методи формування гендерної 

чутливості вчителів у системі післядипломної освіти. 

Для розв’язання поставлених завдань застосовувалися такі методи: 

– загальнонаукові (аналіз, синтез, узагальнення, пояснення) для 

з’ясування вихідних положень гендерної теорії в освіті, виявлення головних 

дефініцій дослідження та систематизації отриманої у ході дослідження 

наукової інформації щодо формування гендерної чутливості вчителів у 

системі післядипломної освіти;  

– конкретнонаукові: конкретно-пошуковий – для обґрунтування 

актуальності проблеми дослідження, визначення його об’єкта, предмета, 

мети і завдань; пошуково-бібліографічний – з метою вивчення науково-

педагогічної літератури з проблеми дослідження; 

– теоретичні методи (аналіз літератури, документації та 

результатів освітньої діяльності; аналіз поняттєво-термінологічної системи) 

сприяли уточненню термінологічної бази дослідження та дозволили 

проаналізувати звіти Центру довузівської та післядипломної підготовки 

Криворізького державного педагогічного університету в аспекті теми 

дослідження.  

– емпіричні (бесіда, тестування, тренінг, педагогічний 

експеримент), дозволили вивчити процеси, встановити об’єктивні 

закономірності формування гендерної чутливості вчителів у системі 

післядипломної освіти. 

Джерельну базу дослідження становлять: вітчизняні нормативно-

правові акти, що унормовують впровадження гендерного складника до 

системи освіти, зокрема педагогічної (Закони України «Про освіту»; «Про 

забезпечення рівних прав та можливостей жінок та чоловіків»; Проект 

«Стратегії упровадження гендерної рівності та недискримінації у сфері 

освіти «Освіта: гендерний вимір – 2021» тощо); інтерпретаційні джерела 

науково-теоретичного характеру: монографії, наукові публікації у 

психолого-педагогічних періодичних виданнях. 
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Практичне значення одержаних результатів полягає у визначені 

ефективних методів формування гендерної чутливості вчителів у системі 

післядипломної освіти. На основі матеріалів роботи було сформовано цикл 

лекцій, що сприяють формуванню гендерної чутливості вчителів у системі 

післядипломної освіти  

Апробація результатів дослідження. Матеріали роботи частково 

висвітлювалися під час науково-практичних заходів різного рівня: 

регіональний семінар «Навчання впродовж життя як концептуальна ідея 

розвитку сучасної моделі освіти» (20 березня 2019 р.); на засіданнях кафедри 

педагогіки Криворізького державного педагогічного університету (2018–

2019 рр.).  

Структура та обсяг роботи: наукова робота складається зі вступу, 

двох розділів, висновків до кожного розділу, загальних висновків, списку 

використаних джерел, додатків. У вступі обґрунтовано актуальність 

дослідження, описано ступінь її наукового висвітлення, сформульовано мету 

дослідження, його завдання, визначено об’єкт та предмет дослідження. У 

першому розділі «Теоретичні засади формування гендерної чутливості 

вчителів» на основі короткого огляду сучасного стану післядипломної 

педагогічної освіти виокремлено низку проблем, які потребують свого 

розв’язання у сучасних соціокультурних умовах; встановлено місце 

«гендерного складника» у системі післядипломної педагогічної освіти, 

виокремлено провідні поняття, які використовуються у дослідженні, описані 

педагогічні умови, дотримання яких активізує процес формування гендерної 

чутливості вчителів у системі післядипломної педагогічної освіти. У другому 

розділі «Стан сформованості та можливості розвитку гендерної чутливості 

вчителів в системі післядипломної освіти» окреслено методику проведення 

дослідження, описано результат проведення експериментальної роботи з 

проблеми дослідження. У висновках до розділів та в загальних висновках 

описані основні результати проведеного дослідження. Загальний обсяг 

роботи складає 99 сторінок, основний текст  – 70 сторінок.  
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РОЗДІЛ 1.  

ТЕОРЕТИЧНІ ЗАСАДИ ФОРМУВАННЯ  

ГЕНДЕРНОЇ ЧУТЛИВОСТІ ВЧИТЕЛІВ 

У розділі на основі короткого огляду сучасного стану післядипломної 

педагогічної освіти виокремлено низку проблем, які потребують свого 

розв’язання у сучасних соціокультурних умовах; встановлено місце 

«гендерного складника» у системі післядипломної педагогічної освіти, 

виокремлено провідні поняття, які використовуються у дослідженні, описані 

педагогічні умови, дотримання яких активізує процес формування гендерної 

чутливості вчителів у системі післядипломної педагогічної освіти.  

 

1.1. Проблеми розвитку сучасної післядипломної педагогічної 

освіти: гендерний аспект 

Сучасний стан післядипломної педагогічної освіти в Україні 

знаходиться у процесі свого осучаснення відповідно до тих викликів, що 

постали перед сучасною освітою, та освітою вчителів зокрема. Аналіз 

сучасних науково-педагогічних джерел (Т. Палько [79], О. Семенов та 

Ю. Лінник [90]) дозволяє визначити низку таких проблем: пошуки 

різноманітних організаційних форми підвищення кваліфікації вчителями 

(короткострокові курси, курси-семінари, суботні чи недільні курси; участь у 

конференціях, семінарах тощо); забезпечення освітян будь-якого віку рівним 

і відкритим доступом до якісного навчання; оновлення змісту навчання 

вчителів у системі післядипломної педагогічної освіти; забезпечення свободи 

вибору форми, змісту, місця, часу післядипломного навчання відповідно до 

інтересів конкретного вчителя; визначення кола професійних 

компетентностей, які потребують свого удосконалення у процесі 

післядипломної підготовки вчителя-практика, тощо.  

Передусім варто наголосити, що система післядипломної педагогічної 

совіти, саме її існування та функціонування наразі знаходиться під загрозою 

повної перебудови, відповідно до тих завдань які сьогодні постали перед 
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освітою взагалі. Змінився вектор розвитку освіти як соціокультурного явища. 

Освіта вже не є чимось «остаточним», що завершується із здобуттям «вищої 

освіти». Нині у європейському товаристві освіта вважається тим важелем, 

який дозволяє людині реалізуватися у житті, тож зміни життєвих обставин 

завжди потребуватимуть від людини збагачення її знань (вмінь, навичок), 

здобуття нових компетентностей. Як стверджують сучасні науковці, 

«наступає “епоха знань” зі всіма витікаючи ми культурними, економічними і 

соціальними наслідками. Перехід до економіки і суспільств, “заснованих на 

знанні” (knowledge-based society), супроводжується процесом безперервної 

освіти – учення довжиною в життя (life long learning)» [52, с. 13].  

Сучасне підвищення кваліфікації вчителів відбувається в системі 

післядипломної підготовки на базі обласних інститутів підвищення 

кваліфікації, переважна більшість яких на теренах України, була створена ще 

наприкінці 30-х – початку 40-х рр. ХХ ст. Інститути удосконалення вчителів 

тоді були відкриті у обласних містах України (як і в інших обласних містах 

колишнього СРСР). Привертає увагу зауваження О. Семенова та Ю. Лінника 

про те, що «система післядипломної педагогічної освіти України виникла та 

розвивалась у контексті безперервної освіти дорослих, а тому є нерозривно 

пов’язаною із нею, виступаючи таким чином важливою умовою підвищення 

кваліфікації педагогічних кадрів» [90, с. 27]. Тож, очевидно, що майже за 100 

років повинна змінитися і структура, і зміст такого навчання. 

На сьогодні в Україні діє близько 23 таких інститути та 20 профільних 

педагогічних ЗВО також мають право здійснювати таку освітню діяльність. 

Отже, на сьогодні, функції цих закладів достатньо чітко висвітлюються на 

їхніх офіційних сайтах. Зокрема, на офіційному сайті Івано-Франківського 

обласного інституту післядипломної педагогічної освіти вказано, що інститут 

біло створено у 1994 р. на «базі обласного інституту удосконалення вчителів, 

який функціонував з часу відновлення його діяльності у вересні 1944 

року» [44]. Метою діяльності вказаного інституту є «забезпечення 

неперервної якісної післядипломної педагогічної освіти педагогічних та 
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керівних кадрів регіону з урахуванням вимог державної політики в галузі 

освіти» [44]. До завдань діяльності інституту входять: 

− реалізація стратегії розвитку системи післядипломної 

педагогічної освіти, що ґрунтується на світових стандартах, принципі «освіти 

упродовж усього життя», сучасних освітніх технологіях, інноваційних 

педагогічних ідеях, передовому педагогічному досвіді; 

− забезпечення випереджувального характеру підвищення 

кваліфікації педагогічних кадрів відповідно до суспільних вимог; 

мобільності, швидкого реагування на зміни дошкільної, загальної середньої 

та вищої освіти; ефективна підготовка працівників методичних служб усіх 

рівнів; 

− проведення фундаментальних пошукових і прикладних наукових 

досліджень з актуальних проблем розвитку освіти; 

− поєднання особистісного розвитку з підвищенням професійного 

потенціалу людини; 

− надання різноманітних освітніх сервісних послуг (предметно-

методичний, моніторинговий, експертний, маркетинговий, консалтинговий 

сервіси); 

− співробітництво з ЦІППО, вітчизняними і зарубіжними центрами 

та закладами післядипломної педагогічної освіти» [44]. 

Звернення до офіційних сайтів аналогічних освітніх установ переконує, 

що серед актуальних проблем післядипломної педагогічної освіти є її 

орієнтація на світові стандарти; підтримка методичної роботи вчителів та 

надання «сервісних освітніх послуг», відповідно до вимог, які постали перед 

сучасним педагогом. На нашу, думку, серед завдань, які мають бути 

поставлені перед сучасним інститутом післядипломної педагогічної освіти 

повинно бути завдання розвитку його професійних компетентностей 

відповідно до завдань «Нової української школи» [53]. Проте про 

компетентності вчителів у названій концепції не йдеться. Тут вказуються 10 

ключових компетентностей, які повинні здобути учні. Натомість у 2018 р. ЄС 
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запропонувало новий перелік компетентностей, які побудуть потрібні 

людини для повноцінної реалізації у своєму життя. Задля співставлення 

компетентностей, пропонованих концепцією «Нової української школи» у 

2016 р. та сучасним поглядом країн ЄС на сукупність ключових 

компетентностей, було складено таблицю 1.1. 

Таблиця 1.1. 

Порівняння ключових компетентностей Концепції «Нової 

української школи» та ключових компетентностей навчання протягом 

життя, що були визначені ЄС у 2018 р. 

 

Нова українська школа ЄС 2018 р. 

1. Спілкування державною (і 

рідною у разі відмінності) 

мовами. 

1. Грамотність (Literacy competence) 

2. Спілкування іноземними 

мовами 

2. Мовна компетентність (Languages 

competence) 

3. Математична 

компетентність. 

3. Математична компетентність та 

компетентність у науках, технологіях та 

інженерії (Mathematical competence and 

competence in science, technology and 

engineering) 

4. Основні компетентності у 

природничих науках і 

технологіях. 

4. Цифрова компетентність (Digital 

competence) 

5. Інформаційно-цифрова 

компетентність 

5. Особиста, соціальна та навчальна 

компетентність (Personal, social and learning 

competence) 

6. Уміння вчитися впродовж 

життя. 

6. Громадянська компетентність (Civic 

competence) 

7. Ініціативність і 

підприємливість 

7. Підприємницька компетентність 

(Entrepreneurship competence) 

8. Соціальна та громадянська 

компетентності. 

8. Компетентність культурної 

обізнаності та самовираження (Cultural 

awareness and expression competence) 

9. Обізнаність та 

самовираження у сфері 

культури 

 

10. Екологічна грамотність і 

здорове життя. 
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Наведена у таблиці 1.1. інформація дозволяє зробити такі висновки: 

1) існує суттєва відмінність у переліку компетенцій, що може 

пояснюватися різними етапами освіти тих чи тих осіб; 

2)  у концепції «Нової української школи» визначені компетентності 

значно подрібнені, що також може пояснюватися початковим 

етапом здобуття учнівством освіти; 

3) виокремлення у документах ЄС в громадянської компетентності 

свідчить про увагу світової спільноти до прав людини.  

Власне у межах громадянської компетентності можемо розглядати і 

гендерну компетентність, яка не розглядається окремо, проте має саме 

громадянське значення, оскільки передбачає високий рівень громадянської 

культури особистості.  

Привертає увагу і той факт, що у визначених переліках не йдеться про 

професійні компетентності. Втім саме вчитель у своїй діяльності повинен 

подолати визначений вище «розрив» між вітчизняним і світовим баченням 

проблеми. 

Вітчизняний розвиток системи післядипломної педагогічної освіти 

спрямований на збагачення вчителів новітніми знаннями задля набуття 

професійних компетенцій, що регулюється відповідними нормативно-

правовими актами (Закони України «Про вищу освіту», 2014 р. [83]; «Про 

освіту», 2017 р. [85]; Концепція розвитку післядипломної освіти в Україні, 

2002 р.) [55] тощо. 

Провідним документом у цій галузі, безумовно є Закон України «Про 

вищу освіту», де, з поміж іншого, сказано, що «післядипломна освіта – це 

спеціалізоване вдосконалення освіти та професійної підготовки особи 

шляхом поглиблення, розширення та оновлення її професійних знань, умінь та 

навичок або отримання іншої професії, спеціальності на основі здобутого 

раніше освітнього рівня та практичного досвіду» [83]. Тож ключовими 

поняттями стають поглиблення, розширення та оновлення професійних знань 

вчителів.  
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У Законі України «Про освіту», ухваленому у 2017 р., післядипломна 

освіта розглядається складником вітчизняної системи освіти, проте поряд із 

іншими традиційними складниками (позашкільна освіта, професійна освіта 

тощо) післядипломна освіта трактується як частина іншого складника – 

«освіти дорослих» (Розділ ІІ, стаття 2). Висвітленню сутності цієї (освіти 

дорослих) освіти присвячено статтю 18 вказаного закону. Пункти 5 вказаної 

статті вважаємо необхідним викласти повністю. 

Пункт 5. «Післядипломна освіта передбачає набуття нових та 

вдосконалення раніше набутих компетентностей на основі здобутої вищої, 

професійної (професійно-технічної) або фахової передвищої освіти та 

практичного досвіду» [85]. Тобто у Законі України «Про освіту» йдеться про 

професійні компетентності вчителів. 

Порівняння результатів проходженні вчителями навчання у системі 

післядипломної педагогічної освіти відповідно до згаданих вище 

нормативних документів унаочнено на рис.1.1. 

 

  

 

 

 

 

Рис. 1.1. Мета післядипломної педагогічної освіти у законах України 

«Про вищу освіту» та «Про освіту». 

Порівняння результатів навчання, які вказані у двох Законах України 

дозволяє зробити такі висновки: 

1) вітчизняна система післядипломної педагогічної освіти впевнено 

відмовилася від «зунів»; 

2)  будь яке навчання вчителів у системі післядипломної 

педагогічної освіти повинно бути спрямоване на набуття/вдосконалення 

професійних компетентностей вчителів. 

Закон України 

«Про вищу освіту» (2014 р.) 

Закон України 

«Про освіту» (2017 р.) 

поглиблення, розширення та 

оновлення її професійних знань, 

умінь та навичок 

набуття нових та вдосконалення 

раніше набутих компетентностей 
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З визначених вище позицій цікавим здається звернутися до «Концепція 

педагогічної компетентності» (2019 р.), запропонована науковцями 

Хмельницької гуманітарно-педагогічної академії Л. Банашко, 

О. Севастьяновою, Б. Крищуков та С. Тафінцевою. Автори пропонують серед 

професійних компетентностей вчителів віднести: пізнавально-

інтелектуальну, діагностичну, прогностичну, організаторську, інформаційну, 

стимулюючу, оцінювально-контрольну, аналітичну, психологічну, соціальну, 

громадянську, комунікативну, рефлексивну, методичну компетентності [54]. 

Наведений перелік свідчить про орієнтацію авторів на функції, які виконую 

вчитель у процесі педагогічної діяльності, осторонь знаходиться лише 

громадянська компетентність. Наведемо, визначену авторами сутність 

громадянської компетентності майбутнього вчителя: «це розвиток, у 

майбутніх спеціалістів, здатностей бути громадянином, який володіє 

демократичною, громадянською культурою, усвідомлює цінності свободи, 

прав людини, відповідальності, готовий до компетентної участі у 

громадському житті» [54]. 

Цінності прав та свобод людини є ключовими у гендерному аспекті, що 

закріплено Конституцією України, Законом України «Про забезпечення 

рівних прав та можливостей жінок і чоловіків» (2005 р., редакція 2012 р.), 

Постановою Кабінету Міністрів «Про затвердження Державної програми з 

утвердження гендерної рівності в українському суспільстві на період до 2010 

року (2006 р.), Постановою Кабінету Міністрів України «Про Міжвідомчу 

раду з питань сім’ї, гендерної рівності, демографічного розвитку та протидії 

торгівлі людьми» (2007 р.), Національним планом дій з виконання резолюції 

Ради Безпеки ООН №1325 (2016 р.) тощо. Тож задля виконання державної 

політики в її спрямуванні до ствердження у суспільстві ідеї гендерної 

рівності держаної політики робочою групою Міністерства освіти і науки 

України було розроблено Стратегію наскрізного впровадження гендерного 

компоненту в освіту «Освіта: гендерний вимір 2020» [73] (далі – Стратегія).  
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Звернення до тексту Стратегії дозволяє виокремити в ній 

післядипломний компонент. Зокрема задля реалізації стратегічної цілі №3 

«Створення професійної спільноти фахівців/-чинь із питань гендерної 

рівності та недискримінації» пропоноване «комплексне впровадження 

окремих курсів з гендерної проблематики до програм післядипломної 

освіти» [95, с. 18]. Отже і в післядипломній педагогічний освіті, її змісті 

відбувається поступове впровадження гендерного компоненту. Свідченням 

останнього вважаємо наявність наукових та науково-методичних публікацій з 

окресленої тематики. Зокрема, варто відзначити праці О. Бондарчук [8], 

Т. Дороніної [39], І. Кизима [48], О. Кікінежді [46], О. Куліш [63], 

О. Нежинська [74] та ін. Науковці переконані у необхідності системного 

впровадження гендерного складника до післядипломної педагогічної освіти, 

що підвищить і гендерну компетентність самих учителів, і сприятиме 

подоланню проявів гендерної дискримінації в освітньому процесі. 

Загалом звернення до публікацій з гендерної тематики дозволяє 

констатувати недостатню увагу науковців до проблеми залучення гендерних 

питань у програми курсів підвищення фахової компетенції вчителів у системі 

післядипломної педагогічної освіти. На наше переконання, не меншої уваги 

потребують фахівці, які вже активно працюють в освітній галузі. Адже саме 

вони повинні поєднати у своїй діяльності і традиційні настанови класичної 

педагогіки, і особистий фаховий досвід, і інноваційні педагогічні теорії. 

Оскільки новітні (гендерні) тенденції проникають до сучасної школи та 

перед вчителями постає необхідність вирішувати гендерні питання в 

освітньому процесі, проте вчителі виявляються недостатньо підготовленими 

до роботи в нових суспільних умовах. А отже ця робота потребує свого 

подальшого розвитку.  

З іншого боку, студіювання до першоджерел переконує у наявності 

значної кількості наукових публікацій, автори яки певним чином варіюють 

визначення базових понять: гендер – гендерний підхід – гендерна 

компетентність, а отже і гендерна чутливість. Тож вважаємо за доцільне 
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зупинитися на характеристиці понятійного поля нашої роботи більш 

докладно. 

 

1.2. Визначення сутності ключових понять дослідження 

Ключовим для дослідження є поняття «гендерної чутливості» (похідне 

від поняття «гендер»). Гендер ми розуміємо як соціокультурний конструкт, 

сукупність суспільних очікуваній від чоловіків та жінок щодо їхньої 

відповідності до певних (культурно-обумовлених) норм «справжнього 

чоловіка» та «справжньої жінки». Втім це поняття і сьогодні викликає 

наукові дискусії серед вчених, оскільки остаточно не з’ясованим 

полишається поняття співвіднесення категорій «стать» та «гендер» у площині 

«відмінностей» між чоловіками та жінками на рольовому та 

функціональному рівнях. Як система цінностей, норм і характеристик 

чоловічої і жіночої поведінки, соціально-рольових статусів, стилю життя і 

способу мислення, набутих у процесі соціалізації й обумовлених 

конкретними історичними, соціально-економічними умовами, культурою, 

тлумачиться гендер у «Енциклопедії для фахівців соціальної сфери» [107, 

с. 23]. З позицій соціального устрою суспільства на принципах права та 

справедливості розуміє поняття І. Березнева: «Гендер – один із  базових 

вимірів соціальної структури суспільства, який разом з іншими соціально-

демографічними та культурними характеристиками (раса, клас, вік) організує 

соціальну систему. Соціальне відтворення гендерної свідомості на рівні 

індивідів підтримує соціально-рольовий статус особистості, який визначає 

соціальні можливості в освіті, професійній діяльності, суспільному 

виробництві [4, с. 86].  

З нашої точки зору, поняття «гендер» пов’язане із культурною 

репрезентацією жінки / чоловіка в суспільстві, що обумовлює 

наявність / відсутність у тих чи тих політичних, економічних, 

представницьких, освітніх тощо обмежень чи приписів за ознакою статі.  
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Актуалізація гендерних питань у вітчизняному соціокультурному та 

політико-економічному просторі обумовлені ухваленням Україною впродовж 

попередніх 20-ти років, низки міжнародних документів, якими країна взяла 

на себе зобов’язання сприяти подоланню гендерного розриву у різних сферах 

функціонування суспільства (зокрема і в освіті). Втім, вважаємо доцільним 

навести судження Л. Вовк щодо дієвості заходів із системної реалізації 

Україною прийнятих на себе зобов’язань. Дослідниця слушно зауважила: 

«Хоча в міжнародних документах головним чином використовується 

словосполучення «рівні права і можливості чоловіків та жінок», у науковій 

літературі останнього часу проблема взаємовідношення статей у суспільстві 

формулюється як проблема значно складніша, пов’язана не просто зі 

зрівнянням, а з усвідомленням і визнанням різності світобачення та життєвих  

стратегій статей, їхньої інакшості» [15, с. 100]. 

Розвиток гендерної теорії у різних сферах суспільного життя призвів до 

появи низки похідних понять, до яких відносимо і гендерну чутливість, 

встановлення сутності якої є предметом нашого вивчення, задля чого нами 

було вивчено та узагальнено сучасні наукові публікації: Н. Байдюк [1], 

І. Березневої [4],  Л. Вовк [15; 16], М. Голубєвої та О. Ковальчук [28], 

Т. Дороніної [36; 37; 38], Я. Пузиренко [87], І. Федотова [99], 

Т. Шевченко [103] тощо. 

Узагальнений огляд наукових праць з питань гендерної освіти дозволяє 

зробити низку попередніх зауважень. По-перше, у висвітленні питань 

гендерної освіти вчені переважно вивчають варіанти її впровадження до 

системи вищої освіти. Так, Н. Байдюк висвітлює діяльність мережі осередків 

гендерної освіти у ЗВО та констатує, що «осередок гендерної освіти вищого 

навчального закладу – це інституція, що створюється задля надання 

методичної та науково-практичної підтримки викладацькому складу та 

студентській молоді щодо впровадження у навчально-виховний процес 

ґендерних підходів та ідей ґендерної рівності шляхом організації науково-

дослідної роботи, виховних заходів для забезпечення рівних прав та 
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можливостей жінок і чоловіків, ліквідації всіх форм дискримінації, 

запобігання насильству у всіх сферах життя суспільства та протидія торгівлі 

людьми» [1, с. 15]. Варто також відзначити, що вчена звертає увагу на 

відкриття зусиллями Програми рівних можливостей та прав жінок в Україні 

впродовж 2008-2011 рр. спеціальних кафедр гендерних студій з метою 

«більш повного включення гендерної чутливості до академічної 

культури» [1, с. 15]. Тобто гендерна чутливість розглядається як мета 

діяльності кафедр гендерних студій у ЗВО. 

У роботі ми також зважали на гендерні публікації, автори яких 

розглядають питання гендерної освіти вчителів у компетентнісному аспекті 

(Н. Байдюк, Т. Голованова, Т. Дороніна, О. Нежинська та ін.), які зазначають, 

що  основою структури гендерної компетентності особистості є  відповідні 

мотиви і цінності, знання і уміння» [103, с. 47]. Отже гендерна чутливість 

може входити до ціннісного складника гендерної компетентності вчителя. 

Також варто наголосити, що поняття «гендерної чутливості» 

представлено у сучасній науковій та науково популярній думці у різний 

спосіб. У інтернет просторі лише у якості характеристики медіа ресурсів. У 

аспекті ЗМІ «гендерна чутливість» розглядається як «противага гендерним 

стереотипам», про це зокрема йшлося у проекті «Гендерна чутливість 

медіа» [86]. У громадському просторі – як індикатор стабільності розвитку 

громади із урахуванням інтересів усіх членів суспільства. У 

мові/мовознавстві – як активний чинник, що відображає ступінь активності 

жінок у суспільстві. Соціологічні дослідження також трактують гендерну 

чутливість в аспекті протидії проявам сексизму. У юриспруденції поняття 

пов’язується із діяльністю судової влади. У педагогічній науці також існує 

своє бачення поняття, у визначенні якого ми спираємося на публікації 

Т. Дороніної [36; 37; 38]. 

Розглянемо вказані напрями тлумачення поняття «гендерна чутливість» 

більш докладно.  
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У засобах масової інформації гендерна чутливість може 

«відстежуватися» за певними індикаторами. Наприклад, у 2017 р. 

громадськими організаціями «Волинський прес-клуб» і «Гендерний центр 

Волинської області» було, як стверджують виконавці проекту, «виведено 

Індекс гендерної чутливості регіональних медіа» [20, с. 5]. Авторами проекту 

було обрано декілька критеріїв, за якими було проаналізовано значну 

кількість інформаційного контенту (таблиця 1.2.). 

Таблиця 1.2. 

Визначення рівня гендерної чутливості ЗМІ 

(Джерело: [20, с. 5]) 

№ з/п Критерії 

1. матеріалах на яку тематику (політика, економіка, освіта, 

медицина, культура, спорт, війна, волонтерство, розваги та ін.) 

присутні жінки і чоловіки як героїні / герої (про кого пишуть), 

експертки / експерти (котрі дають коментарі, висловлюють думку з 

певного питання); 

2. як часто медіа вживають фемінітиви (іменники жіночого роду) на 

позначення посад/професій/видів діяльності жінок; 

3. чи наявні в журналістських матеріалах стереотипні образи та 

сексистський контент 

 

Звернення до інформаційних джерел, що відображають зазначену 

проблематику переконують у значній зацікавленості представників ЗМІ 

визначено тематикою. Зокрема у жовтні 2017 р. у Києві за даними ресурсу 

«Повага» відбувся цикл тренінгів «Гендерночуйна журналістика», 

«покликаний навчити журналістів гендерно збалансованого, 

недискримінаційного висвітлення найрізноманітніших тем» [75]. Цілком 

позитивний проект, втім викликав у нас певне занепокоєння саме через його 

назву, оскільки поняття «чутливості» тут замінено поняттям «чуйності», що, 

на нашу думку не може вважатися правильним. Втім журналістка 
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О. Веснянка (тренерка проекту) цілком слушно зазначає: «Гендерно чуйна 

журналістика — це, у принципі, журналістика. Тобто вона має бути етичною, 

коректною, гендерно чуйною, об’єктивною й так далі. Тобто це не якийсь 

окремий напрям журналістики. Оскільки ж пояснити, чому варто бути 

гендерно чуйними, можна лише через інформацію про нерівність чоловіків 

та жінок, про дискримінацію щодо чоловіків і жінок за ознакою статі, цим 

темам, так само, як і темі гендерного насильства, ми намагаємося приділяти 

більше уваги» [75]. 

Діяльність такого роду проектів не припиняється і сьогодні, про що 

свідчить інформація, розміщена у мережі Інтернет. Наприклад, у травня 

2019 р. аналогічний захід відбувся у Житомирі, під час якого «фахівці ГО 

«Центр Суспільних Комунікацій», Житомирського РВ АМУ та сайту 

«0412.ua» представили результати аналізу медіапростору міста» [97]. Тож 

експерти встановлювали рівень гендерної чутливості також за трьома 

критеріями, проте, вони дещо відмінні від тих критеріїв, що пропонували 

Луцькі колеги. 

У громадському просторі також використовується поняття «гендерна 

чутливість». Зокрема у виданні «Гендерний аудит для громадський 

організацій» (Львів, 2019), подано таке визначення аналізованого поняття: 

«Гендерна чутливість (gender sensitivity) – здатність визнавати наявні 

гендерні відмінності, наявність у суспільстві дискримінації за ознакою статі, 

проявів нерівності та враховувати ці аспекти у стратегіях і діях. 

Протилежним поняттям є гендерна сліпота (gender blindness) – нездатність 

бачити та відчувати прояви гендерної дискримінації й сексизму на всіх 

рівнях та в усіх сферах життєдіяльності суспільства» [23, с. 19]. Наведене 

визначення дозволяє встановити зв'язок поняття із іншими – «гендерна 

сліпота» та «сексизм». Зазначимо, що у Словнику гендерних термінів 

(http://a-z-gender.net/ua/seksizm.html) вказано: «Сексизм (англ. sexism, від лат. 

sexus – стать, синонім – ґендерна дискримінація) – упереджене ставлення, 

дискримінація людини за ознакою статі чи ґендерною ідентичністю. У 
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суспільстві сексизм може бути представлений у вигляді системи стереотипів, 

офіційно закріплених положень чи навіть ідеології. В основі сексизму лежить 

переконання про перевагу однієї статі над іншою» [94]. Натомість «гендерна 

сліпота» тлумачиться як «метафора, що означає нездатність враховувати 

ґендерну змінну, або несвідоме ігнорування ґендерних проблем під час 

розробки політичних і соціальних програм, наукових досліджень, 

інформаційно-просвітницьких матеріалів тощо» [94]. Отже, відповідно до 

предмету дослідження – гендерна чутливість – поняття «сексизм» є найбільш 

відповідним та протилежним за своєю сутністю. 

Варто також відзначити, що у громадському простору 

«гендерночутливими» також позначаються інтерактивні практики 

(спрямовані на просування гендерної політики), послуги та продукти (що 

надаються ГО з урахуванням гендерного складника) тощо [23, с. 22].  

Показовим є і той факт, що у громадському просторі (як і у ЗМІ) 

існують критерії, які дозволяють встановити наявність/відсутність гендерної 

чутливості у нормативних документах. Ці показники ми унаочнили у 

таблиці 1.3. («Визначення рівня гендерної чутливості у документації»). 

Таблиця 1.3. 

Визначення рівня гендерної чутливості у документації 

(Джерело: [23, с. 38-39]) 

№ з/п Критерії 

1 2 

1. Штатний розпис вказує на рівномірний розподіл посад 

відповідальних працівників і технічних фахівців між чоловіками й 

жінками. 

2. Посади, пов’язані з ухваленням рішень (керівники підгруп і 

вище), в організаціях обіймають як чоловіки, так і жінки. 

3. У штатному розписі або в окремому переліку завдань зазначені 

експерти (-ки) або координатори (-ки) з гендерних питань та 

визначено частку їхнього робочого часу, що присвячується 

вирішенню гендерних питань. 
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Продовження таблиці 1.3. 

1 2 

4. Записи в документації показують, що персонал відвідує (чи 

проходить он-лайн) ознайомчі, навчальні курси, тренінги або 

семінари з гендерних питань. 

5. Документи з кадрового забезпечення та планування 

відображають орієнтованість кадрової політики на позитивні дії в 

галузі просування ґендерної рівності. 

6. У консультаційних проектах беруть участь як чоловіки, так і 

жінки. 

7. Консультанти жіночої та чоловічої статі отримують винагороду 

за принципом справедливості, відповідно до одних і тих самих 

договірних критеріїв. 

8. У процесі добору та перевірки консультантів використовується, 

серед інших, такий критерій, як уміння демонструвати гендерну 

чутливість. 

 

У мовному аспекті гендерна чутливість розглядається як своєрідний 

маркер «мовної толерантності». З цих позицій цікаво звернутися до думки 

Я. Пузиренко, яка пропонує розглядати явище у контексті «політичної 

коректності», «яка полягає в усунення з мовного вжитку тих мовних явищ 

(слів, форм, вира зів), що можуть ображати певні групи людей» [87, с. 89]. 

Отже знову гендерна чутливість розглядається поряд із антонімічним 

поняттям «сексизм».  

Отже, визначаючи поняття «сексизм», також варто навести думку 

Я. Пузиренко про те, що «стосовно мовних проявів сексизму можна говорити 

про «сексизм змістовий» і «сексизм формальний», або сексизм змісту і 

сексизм форми. Часто змістовий сексизм реалізується через сексизм 

формальний – використання певних мовних форм, які є його проявом» [87, 

с. 89]. 

Власне проявом розвитку вітчизняного мовознавства у 

гендерночутливому напрямі вважаємо поширене на сьогодні явище – 

поступове уведення фемінативів (назва особи жіночого роду) поряд із 

маскулінативами (назва особи чоловічого роду). Відповідно до 



23 

гендерночутливого підходу у цьому напрямі пропонується «послідовне 

вживання стосовно жінок назв з граматично оформленим жіночим родом, а в 

статево не визначених контекстах – тенденція до уникнення форм чоловічого 

роду» (поміркований підхід) та «послідовне використання в статево 

неозначених контекстах форм і чоловічого і жіночого роду» [87, с. 93]. 

Вітчизняні представники соціологічної науки дотримуються думки про 

те, що «протилежністю сексистським словам та вчинкам є гендерна 

коректність і гендерна чутливість – такі твердження й практики, у яких 

уникають стереотипізації чоловіків і жінок та сприяють рівним можливостям 

людей незалежно від їхньої статі» [6]. Отже знову поняття розглядається у 

протиставленні із сексизмом як явищем соціального життя людини. Проте 

привертає увагу і той факт, що поряд із поняттям «гендерна чутливість» 

пропонується використовувати поняття «гендерна коректність».  

Вищу було зазначено, що у юриспруденції поняття пов’язується із 

діяльністю судової влади. Зокрема про це, йдеться на сайті Ради суддів 

України (http://rsu.gov.ua/ua/news/genderna-cutlivist-u-dialnosti-sudovoi-vladi-z-

5800-suddiv-zinok-bilsist) розміщено інформацію щодо «проекту Індексу 

ґендерної чутливості в діяльності судової влади, який є інструментом виміру 

прогресу інтеграції принципу рівних прав, обов’язків і можливостей жінок і 

чоловіків у судовій систем» [19]. 

З позицій нашого дослідження ключовим є розуміння поняття 

«гендерна чутливість» у педагогічному аспекті. Передусім відзначимо, що 

питання гендерної освіти має значні напрацювання у вітчизняних публікаціях 

різного рівня (В. Гайденко, Т. Голованова, Т. Дороніна, О. Кікінежді, 

В. Кравець, Л. Луценко та ін.).  

Задля цього ми звернулися до стратегії «Освіта: гендерний вимір 

2020» [73], згаданій вище. У цьому документі під «гендерною чутливістю» в 

освітньому аспекті розуміють: «бачення проблем нерівності, дискримінації за 

ознакою гендеру у всіх різноманітних проявах; тобто здатність сприймати 
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усвідомлювати та реагувати на будь які прояви сексизму, гендерної 

дискримінації та сегрегації» [73]. 

Варто додати, що «гендерна чутливість» є своєрідним індикатором 

нейтральності навчальної літератури. Прикладом такого підходу є 

дослідження А. Мамот («Контент-аналіз на предмет гендерної чутливості 

підручників та посібників для майбутніх вчителів математики») [69]. Втім 

варто наголосити, що попри заявлену тему, авторка уникає визначення 

ключового поняття, користуючись методикою антидискримінаційної 

експертизи. 

Гендерна чутливість як «інструмент» гендерної експертизи 

тлумачиться у межах недискримінаційної експертизи підручників, яку 

запровадило МОН України. Зокрема у методичних матеріалах, щодо 

проведення цієї роботи вказано, що окрему увагу варто приділяти 

використанню недискримінаційної та гендерночутливої мови. «Важливим у 

протидії дискримінації за ознакою статі є використання гендерно-чутливої 

мови (англ. nonsexist language) – усного чи письмового висловлення, 

позбавленого андроцентризму, сексизмів і будь-яких інших 

дискримінаційних форм і смислів» [106, c. 27]. У цьому аспекті уводяться це 

поняття «мовний андроцентризм» (це відображення в мові «нормативності» 

чоловічого і «другорядності» жіночого, передусім через уживання форм 

чоловічого роду для позначення групи осіб обох статей) та «мовний 

сексизм» (вираження в мові чи мовними засобами тенденційних поглядів і 

переконань, які принижують, вилучають, недооцінюють і стереотипізують 

особу за ознакою статі (найчастіше жінок)) [106, c. 27]. 

Відповідно до поглядів Т. Дороніної, «гендерна чутливість» – це 

бачення проблем нерівності, дискримінації за статевими ознаками стосовно і 

чоловіків, і жінок у всіх різноманітних проявах. Таке розуміння гендерної 

чутливості допоможе нам гармонізувати наше суспільство, уможливити 

право особистого життєвого вибору і його реалізацію для кожного з нас, 

яким би дивним і “неправильним” воно комусь ні здавалося [37]. На думку 



25 

науковця шлях формування гендерної чутливості – це залучення до 

навчального процесу принципу гендерної збалансованості. Гендерна 

збалансованість – усунення статевої ієрархії в суспільстві, коли одна стать – 

чільна, а інша – підлегла. Від ієрархії страждають обидва: жінка не може 

повною мірою реалізувати свій потенціал як особистість, чоловік змушений 

усе життя бути на межі, доводячи, що найсильніший, найрозумніший, 

найхоробріший, що він далекий від емоцій і “слабостей”. Домінування однієї 

статі над іншою спричиняє такі явні порушення прав людини, як насильство. 

Гендерна збалансованість в освіті вимагає змістовного перегляду навчальних 

дисциплін, розробку та використання інтерактивних методик з розвитку 

гендерної чутливості задля виявлення різних форм дискримінації та 

порушення прав людини за статевими ознаками [37]. 

Звертаючись до аналізу ключового для нашої роботи поняття 

«гендерна чутливість» вчена наголошує: 1) на частковому змішення понять 

«чутливість» та «чуттєвість», що свідчить про наявність термінологічної 

невизначеності у сучасному освітньому просторі; 2) на зв’язку понять 

«гендерна чутливість» та «гендерна культура», та вважає, що гендерна 

чутливість разом із гендерним знанням є необхідними складниками 

гендерної культури. Тож наступне питання, яке потребує уточнення, є 

поняття гендерної культури. У визначенні цього поняття спираємося на 

дисертацію Л. Вовк «Педагогічні умови формування гендерної культури 

молодших школярів у навчально-вихованій діяльності початкової школи» 

(2017 р.), окремий підрозділ якої присвячений питанню «Гендерної культури 

особистості як педагогічній проблемі». 

Загалом Л. Вовк стверджує, що «поняття «гендерна культура» у 

науковій літературі розглядається як сукупність статево-рольових цінностей 

у суспільних відносинах і відповідних до них нормативів поведінки, потреб, 

інтересів та форм діяльності, що зумовлена суспільним устроєм, 

національними шлюбно-сімейними звичаями і традиціями, релігійними 

віруваннями» [14, с. 11]. Вважаємо, що цей підхід може мати місце лише у 
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тому випадку, якщо дослідниця припускає можливість наявності різних 

гендерних підходів, тож і гендерна культура для неї не культура гендерної 

рівності, а лише культура стосунків/взаємовідносин суспільства та його 

окремих членів (чоловіків та жінок). 

Тому у процесі вирішення завдань досліджуваної проблеми, більш 

доцільним вважаємо визначення гендерної культури, наведене Н. Марковою: 

гендерна культура – це складне інтегроване динамічне утворення 

особистості, що розуміється як система соціально-статевих цінностей, 

статусів, норм і позицій на відповідному рівні розвитку суспільства, 

соціальної групи, особистості [70]. Крім того, зважаємо і на визначення 

гендерної культури з позицій психологічної науки. Так, І. Кльоціна визначає 

гендерну культуру як засіб пізнання дійсності, де протидія та нерівність 

чоловічих і жіночих рис особистості, їхнього мислення, особливості 

поведінки закріплюють зв’язок між біологічною статтю й досягненнями в 

соціальному житті [49]. Натомість вітчизняні дослідники (Т. Говорун, 

О. Кізь, О. Кікінежді, В. Кравець та ін.) вважають, що гендерна культура в 

межах гуманітарних дисциплін і виховного процесу постає системою 

соціально-психологічних умов існування суспільства, яка сприяє 

становленню чоловіка та жінки як рівних соціальних істот [21, c. 78]. У своїй 

роботі ми дотримуємося твердженню О. Луценко про те, що «гендерна 

культура є показником сформованості антидискримінаційних та 

антисексистських установок і базується на усвідомлені і прийнятті гендерної 

рівності прав і можливостей індивідів в різних сферах життєдіяльності» [68, 

с. 227].  

Отже, гендерна культура може формуватися внаслідок гендерного 

виховання на основі засвоєння суб’єктами освітнього процесу системи 

гендерних знань. Гендерна чутливість при цьому стає формальним 

індикатором сформованості/відсутності гендерної культури особистості. У 

нашому випадку – вчителя, який проходить підвищення кваліфікації на 

курсах підвищення курсах.  
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1.3. Обґрунтування організаційно-педагогічних умов формування 

гендерної чутливості вчителів у системі післядипломної освіти 

Чи не єдиною можливістю для вчителя вдосконалити свій 

професіоналізм залишається система підвищення кваліфікації на відповідних 

фахових курсах. Учитель повинен бути освіченою людиною, яка практично 

не зупиняється на шляху самовдосконалення, самонавчання та 

самовиховання. Сучасний викладач повинен володіти сукупністю знань із 

педагогіки та психології, основ менеджменту, використовувати традиційні та 

інноваційні технології.  

Перелік вимог до сучасного вчителя можна продовжувати досить 

довго. І це за умов сучасної переобтяженості та малозабезпеченості вчителя, 

що практично не залишають часу ані для самовдосконалення, ані для 

повноцінного відпочинку та інтелектуального самовідновлення. 

Проходження курсів підвищення фахової кваліфікації – необхідна умова 

професійного зростання вчителя.  

Зміст навчальних програм курсів підвищення кваліфікації вчителів 

спрямований на “вдосконалення їхньої освіти шляхом поглиблення, 

розширення й оновлення професійних (фахових) знань, умінь і навичок” 

(закон України “Про вищу освіту”). Так само на практичне застосування в 

навчальному процесі школи знань, здобутих на курсах, зорієнтовані вчителі. 

Отже, питання гендерної освіти, що перебувають у стадії свого теоретико-

методологічного визначення, не мають відповідного відгуку серед 

учительства. Хоча новітні (гендерні) тенденції проникають до сучасної 

школи та перед вчителями постає необхідність вирішувати гендерні питання 

в освітньо-виховному процесі, проте вчителі виявляються непідготовленими 

до роботи в нових суспільних умовах, а їхні спроби самовдосконалення - 

аматорськими та непрофесійними. 

Отже, попри актуальність гендерної проблематики для вчителів, які 

проходять підвищення кваліфікації на відповідних курсах залишається 

актуальним питання добору тих педагогічних умов, наслідування яких має 
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сприяти ефективності умов формування гендерної чутливості вчителів у 

системі післядипломної освіти. 

Передусім звернемося до тлумачення поняття «педагогічні умови» 

сучасною педагогічною наукою, який достатньо широко представлено у 

науковому дискурсі (О. Богданюк, Н. Іпполітова, Н. Логінова, В. Матвійчук, 

О. Михайлишин, О. Пономаренко, С. Сінкевич, Н. Стерхова та ін.). 

Великий тлумачний словник сучасної української мови подає таке 

визначення поняттю «умови» – це необхідні обставини, особливості реальної 

дійсності, які уможливлюють здійснення, створення, утворення чого-небудь 

або сприяють чомусь» [11, с. 1639]. З філософської точки зору «умови» - це 

те, від чого залежить щось інше, суттєвий компонент комплексу об’єктів; 

сукупність конкретних умов утворює середовище перебігу того чи іншого 

процесу, явища, від якого залежить дія законів природи і суспільства» [98, 

с. 707] 

Тобто, говорячи про педагогічні умови, стосовно теми нашого 

дослідження, ми звертаємо увагу на ті необхідні обставини, які сприяють 

формуванню гендерної чутливості вчительства. 

Огляд сучасної педагогічної літератури (О. Єжова [42], 

Н. Іпполітова [45], T. Шмоніна [104])дозволяє зазначити таке: 

1) «умова» тлумачиться поряд із іншими категоріями 

(«середовище», «обставини», «стан» тощо), що «розширює сукупність 

об’єктів, які необхідні для виникнення, існування та зміни педагогічної 

системи» [104, с. 66]; 

2) умови – це сукупність причин, обставин тощо, які впливають на 

ефективність процесу (зокрема освітнього) [45, с. 9]; 

3) з педагогічної точки зору серед «умов» варто виокремлювати 

умови зовнішні (дидактичні, методичні, комунікативні й організаційні) та 

внутрішні («Суб’єктивні внутрішньо-особистісні умови (психологічні) 

передбачають створення атмосфери стимулювання, позитивної мотивації до 

майбутньої професійної діяльності») [41].  
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Крім того, варто зазначити, що поняття умови використовується і в 

інших гуманітарних науках, набуваючи тут своїх особливостей. Звернення до 

публікацій вітчизняних вчених дозволило виявити низку «умов» та 

представити їх у якості рис. 1.2. 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

  

 

Рис. 1.2. Сутність окремих різновидів категорії «умови» у 

педагогічному аспекті (Джерело: [88; 104]). 

В аспекті нашої роботи, задля уточнення поняття «педагогічні умови» 

ми звернулися до узагальнення Т. Шмоніної та І. Глухова та інших 

УМОВИ 

соціальні організаційні 

забезпечують  прозорість  

наукової  і  педагогічної  

діяльності  науково-

педагогічних кадрів для 

громадськості, визначають 

матеріальні та моральні 

стимули  праці 

визначають загальні 

вимоги до структури  

та порядку підготовки 

науково-педагогічних 

кадрів 

психологічні 

ґрунтуються  на  

закономірностях розвитку  

та  самореалізації  

особистості,  створенні  

психологічного комфорту, 

врахуванні її індивідуальних 

особливостей 

педагогічні 

це сукупність об’єктивних 

можливостей змісту, форм, 

методів, прийомів і засобів 

педагогічної діяльності 

психолого-педагогічні 

Інформаційні (зміст освіти; 

когнітивна основа педагогічного 

процесу); технологічні (форми, 

засоби, методи, етапи,  способи 

організації освітньої  діяльності) 

і особистісні (поведінка, 

діяльність,  спілкування,  

особистісні  якості  суб’єктів  

освітнього  процесу,  

психологічна основа освітнього 

процесу). 

організаційно-

педагогічні 

це функціональна 

залежність системи 

компонентів 

педагогічного явища від 

комплексу явищ та 

об’єктів (речей, їх 

станів, процесів, 

взаємодій) у різних їх 

проявах 

соціально- 

педагогічні 

як послідовність 

фахових дій, 

спрямованих  на  

досягнення  певного  

соціально-педагогічного  

ефекту,  на  соціалізацію 

учасників освітньо-

виховного процесу 
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науковців, які систематизували погляди вчених, та унаочнили їх у 

таблиці 1.3. 

Таблиця 1.3.  

Сучасні підходи до визначення поняття «педагогічні умови» 

(Джерело: [17; 81; 104]) 

Визначення поняття “педагогічні умови” Автори 

Цілеспрямований відбір, конструювання й використання 

елементів змісту, методів навчання й виховання для 

досягнення дидактичних цілей 

В. Андрєєв 

1988 

Необхідні обставини, обстановку, явища, фактори 

(чинники), шляхи,  уявні результати, напрямки, спонуки 

тощо. Найчастіше педагогічні  умови розглядалися, як 

зовнішня передумова для існування і розвитку явищ 

І. Зайцева 

2000 

Створюють взаємозв’язану сукупність внутрішніх 

параметрів і зовнішніх характеристик функціонування, що 

забезпечує високу результативність навчального процесу і 

відповідає психолого-педагогічним критеріям 

оптимальності 

В. Манько 

2000 

Така сукупність об’єктивних і суб’єктивних чинників, які 

позитивно впливають на ефективність і результативність 

навчального-виховного процесу 

О. Назола, 

2005 

Взаємопов’язаний і взаємодіючий комплекс заходів 

навчально-виховного процесу,  який  забезпечує  розвиток  

особистісних  мотивів  навчання студента, наближення 

характеру його навчально-пізнавальної діяльності до 

характеру майбутньої діяльності 

І. Прокопенко,  

2008 

Сукупність необхідних мір, що сприяють успішності 

навчання на основі педагогічної підтримки. Вони мають 

забезпечувати ефективність процесу навчання, надавати 

цьому процесу характер  успішності, а педагогічна 

підтримка є інструментарієм, що здатний вчинити 

результативний вплив на засвоєння знань 

Н. Шереметова,  

2009 

сукупність взаємопов’язаних і взаємообумовлених 

чинників, які забезпечують бажану ефективність 

навчального процесу та сприяють досягненню зазначених 

цілей 

О. Пюра 

2011 

 

Тож у своїй роботі ми користувалися визначенням «педагогічні 

умови», запропонованим Н. Іпполітовою та Н. Стерховою, які вказують, що 

педагогічні умови, як компонент педагогічної системи відображають 
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сукупність можливостей освітнього, матеріально-просторового середовища, 

що впливають на особистісний та процесуальний компоненти даної системи 

та забезпечують її ефективне функціонування та розвиток» [45, с. 13]. 

Задля ефективного впровадження гендерного складника до системи 

післядипломної педагогічної освіти ми виокремлювали низку організаційно-

педагогічних умов. Тож поняття «організаційні» також варто дещо уточнити. 

На думку І. Підласого, організація як педагогічна категорія – «це 

впорядкування дидактичного процесу за певними критеріями, надання йому 

необхідної форми для найкращої реалізації поставленої мети» [82, с. 25]. Тож 

у своїй роботі ми також спиралися на тлумачення організаційно-педагогічних 

умов, представлене О. Войцеховським, який вказує, що це «взаємопов’язані 

обставини і способи організації педагогічного процесу, які утворюють певну 

систему та визначають ефективність функціонування цього процесу» [17]. 

Відповідно до зазначеного, В. Саюк стверджує, що «організаційно-

педагогічні умови – це ті обставини, які сприяють якісній підготовці 

науково-педагогічних кадрів для здійснення результативних наукових 

досліджень і ефективної професійної діяльності» [88, с. 4]. Важливою 

здається думка О. Єжової про те, що «організаційно-педагогічні умови мають 

передбачати такі обставини, що сприяють упорядкованості, узгодженості 

взаємодії суб’єктів педагогічного процесу, які спільно реалізують певну 

програму або мету. Тому, безперечно, організаційно-педагогічні умови 

стосуються технологічної функції управління педагогічним процесом» [42, 

с. 42]. Отже, можемо констатувати, що організаційно-педагогічні це різновид 

педагогічних умов, які у своїй сукупності цілеспрямовано конструйованих 

змісту, методів та форм педагогічного процесу стають основою для його 

функціонування та розвитку [45, с. 13], тобто які спрямовані на покращення 

освітнього процесу задля реалізації певної освітньої мети. З огляду на тему 

нашого дослідження метою нашої роботи повинно стати формування 

гендерної чутливості вчителів в системі післядипломної педагогічної освіти.  
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Вище ми зазначали, що до системи післядипломної педагогічної освіти 

увійшли відповідні Інститути/академії післядипломної педагогічної освіти та 

відділи/центри при профільних вищих навчальних закладах, яким МОН 

України надало право здійснювати освітню діяльність із підвищення 

кваліфікації педагогічних працівників. 

Тож у своїй роботі ми будемо опиратися на досвід роботи центру 

доуніверситетської та післядипломної підготовки Криворізького державного 

педагогічного університету. 

Серед визначених нами організаційно-педагогічних умов: 

1) впровадження принципів гендерної педагогіки в зміст навчальних 

програм з підвищення кваліфікації вчителів; 

2) забезпечення мотивації вчителів щодо підвищення рівні власної 

поінформованості щодо проблем гендерної рівності (зокрема в 

освіті); 

3)  використання тренінгових технологій у системі післядипломної 

педагогічної освіти; 

4) безперервність освіти педагогічних кадрів. 

Зупинимося на характеристиці визначених вище організаційно-

педагогічних умов. 

Аналізуючи педагогічну умову впровадження принципів гендерної 

педагогіки в зміст навчальних програм з підвищення кваліфікації вчителів ми 

встановили, що початок цього процесу було покладено наказом МОН 

України «Про впровадження принципів гендерної рівності в освіту» (№ 839 

від 10.09.2009) [84]. Цим наказом серед іншого наголошено на необхідності 

впровадження гендерного підходу до роботі ЗВО, проте є заходи, які 

стосуються шкіл: щорічне проведення уроків гендерної рівності та конкурсів 

дитячих малюнків на гендерну тематику. Також тут йдеться про необхідність 

навчання працівників освіти із гендерної проблематики, що можливо шляхом 

уведення питань гендерної освіти/педагогіки до тематики курсів підвищення 

кваліфікації вчителів. 
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У реалізації другої умови – забезпечення мотивації вчителів щодо 

підвищення рівні власної поінформованості щодо проблем гендерної рівності 

(зокрема в освіті) – ми вважаємо, що до мотиваційних чинників відносимо 

власну зацікавленість вчителів гендерними питаннями, особливо зважаючи 

на те, що більшість з них – жінки, які так чи інакше на власному досвіді 

стикалися із гендерними проблемами.  

Крім того, погоджуємося із О. Войцеховським, який відносить до 

мотиваційних чинників «вимоги євроінтеграції України, реформування 

системи вищої освіти України. Вони передбачають, крім іншого, підвищення 

освітнього і культурного рівня суспільства, створення умов для навчання 

впродовж усього життя» [17]. Зважаючи на те, що принцип гендерної 

рівності системно впроваджений до ідеології освіти у європейському 

освітньому просторі, знайомство вчителів із основами гендерної педагогіки, 

сприятиме підвищенню їхнього кваліфікаційного рівня до світових освітніх 

стандартів. 

Реалізація третьої умови – використання тренінгових технологій у 

системі післядипломної педагогічної освіти – сприятиме формуванню 

гендерної чутливості вчителів у неформальному, невимушеному спілкуванні, 

яке сприяє творчому пошуку, обговоренню різних варіантів розв’язання 

навчальної проблеми, тощо. Ключовим у нашому виборі стало 

загальновизнане положення про те, що «використання тренінгових 

технологій передусім сприяє практичній підготовці дорослої людини, 

уможливлюючи застосування здобутих знань в реальних умовах. Проте, слід 

наголосити, що можливості тренінгу є значно ширшими, оскільки 

використання цієї технології сприяє не лише розвитку операціональної, але й 

когнітивної та емоційної сфер дорослого учня» [66]. 

Отже, використання тренінгових технологій дозволяє створити 

комфортне для учасників освітнє середовище, в якому вдається максимально 

використовувати інтерактивний потенціал кожного навчального заняття та 

забезпечує активну і творчу взаємодію всіх учасників. 
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Четверта умова -  безперервність освіти педагогічних кадрів – є 

обов’язковою, оскільки передбачає системне та цілеспрямоване навчання 

вчителів відповідно до вимог освітнього процесу сучасності. 

Про важливість реалізації принципу безперервності освіти ми 

зазначали на початку даного розділу. Наголосимо на тому, що у 

формуванні/розвитку тієї чи тієї професійної компетентності вчителя 

принцип неперервності дозволяє вчителю не запинятися у професійному 

зростанні, відповідно до індивідуальної траєкторії професійного розвитку. 

На реалізацію визначених у підрозділі організаційно-педагогічних умов 

була спрямована наша дослідницька діяльність, що передбачала проведення 

констатувального етапу педагогічного експерименту.  

 

Висновки до першого розділу 

Матеріал, викладений у розділі дає підстави до таких узагальнень. 

1. Серед ключових проблем розвитку сучасної післядипломної 

педагогічної освіти визначено: пошуки різноманітних організаційних форми 

підвищення кваліфікації вчителями; забезпечення освітян будь-якого віку 

рівним і відкритим доступом до якісного навчання; оновлення змісту 

навчання вчителів у системі післядипломної педагогічної освіти; 

забезпечення свободи вибору форми, змісту, місця, часу післядипломного 

навчання відповідно до інтересів конкретного вчителя; визначення кола 

професійних компетентностей, які потребують свого удосконалення у 

процесі післядипломної підготовки вчителя-практика, тощо.  

2. З огляду на розвиток у сучасні освіті гендерного напряму 

визначено ключове для нашого дослідження поняття – гендерна чутливість, 

із урахуванням різних варіантів його тлумачень у науковому дискурсі. 

Поняття «гендерна чутливість» має широке тлумачення у різних сферах 

суспільного життя: 

− засобах масової інформації ГЧ тлумачиться як протидія 

гендерним стереотипам у викладі інформації щодо певної події/ явища; 
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− у громадському просторі ГЧ тлумачиться як урахування 

інтересів всіх членів суспільства, запобігання проявам сексизму; 

− у мовному аспекті ГЧ тлумачиться як рівна представленість 

жінок поряд із чоловіками у мовному та мовленевому просторах, про 

що свідчить відсутність мовного сексизму на змістовому та 

формальному рівнях. 

3. Аналіз науково-педагогічних публікацій в аспекті визначення 

сутності організаційно-педагогічних умов з огляду на тему дослідження 

дозволив серед організаційно-педагогічних умов, що забезпечують 

ефективність формування гендерної чутливості вчителів у системі 

післядипломної освіти виокремити такі: 

− впровадження принципів гендерної педагогіки в зміст навчальних 

програм з підвищення кваліфікації вчителів; 

− забезпечення мотивації вчителів щодо підвищення рівні власної 

поінформованості щодо проблем гендерної рівності (зокрема в освіті); 

− використання тренінгових технологій у системі післядипломної 

педагогічної освіти; 

− безперервність освіти педагогічних кадрів. 

Матеріали розділу слугували теоретичним підґрунтям для подальшої 

роботи.  
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РОЗДІЛ 2. 

СТАН СФОРМОВАНОСТІ ТА МОЖЛИВОСТІ ФОРМУВАННЯ 

ГЕНДЕРНОЇ ЧУТЛИВОСТІ ВЧИТЕЛІВ  В СИСТЕМІ 

ПІСЛЯДИПЛОМНОЇ ОСВІТИ 

Узагальнення практичного досвіду із формування гендерної чутливості 

вчителів в системі післядипломної педагогічної освіти (на базі Центру 

доуніверситетської та післядипломної підготовки КДПУ) спонукало до опису 

доробку у визначеному напрямі, який ми здійснювали у процесі написанні 

нашої роботи та під час педагогічної практики (асистентської та 

переддипломної).  

 

2.1. Методи та методика дослідження 

Мета та завдання дослідження визначили систему використаних 

методів дослідження. У визначені сукупності методів дослідження ми 

спиралися на наукові праці вітчизняних вчених-дидактів, які пропонують 

розгорнуті визначення сутності та можливостей використання тих чи тих 

методів у педагогічному дослідженні (Ю. Бабанський, С. Гончаренко, 

О. Дубасенюк, С. Сисоєва та ін.). Вихідним для нас було положення, що 

«методи науково-педагогічних досліджень – це шляхи вивчення і засвоєння 

складних психолого-педагогічних процесів формування особистості, 

встановлення об’єктивних закономірностей процесів виховання і навчання; 

прийоми, процедури та операції емпіричного і теоретичного пізнання й 

вивчення явищ педагогічної дійсності; сукупність прийомів чи операцій 

практичного або теоретичного освоєння дійсності, підпорядкованих 

вирішенню конкретної задачі» [71, с. 224]. 

У процесі виконання магістерської роботи було використано групу 

методів, які об’єднано у дві групи: 1) загальнонаукові та конкретнонаукові; 

2) теоретичні та емпіричні методи. 

Розглянемо виокремленні групи методів більш докладно. 

Загальнонаукові методи (аналіз, синтез, узагальнення, пояснення) були 
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спрямовані на з’ясування вихідних положень гендерної теорії в освіті, 

виявлення головних дефініцій дослідження та систематизації отриманої у 

ході дослідження наукової інформації щодо формування гендерної 

чутливості вчителів у системі післядипломної освіти. При цьому ми навмисно, 

з метою уникнення описовості, оминаємо докладний опис загальнонаукових 

методи. Доречним вважаємо навести з цього приводу думку Ю. Скиби: 

«Загальнонаукові методи пізнання – це методи, які мають загальнонауковий 

характер і використовуються в усіх або у низці галузей» [93, с. 53].  

Конкретно-наукові методи (конкретно-пошуковий, пошуково-

бібліографічний) були використані для обґрунтування актуальності проблеми 

дослідження, визначення його об’єкта, предмета, мети і завдань та вивчення 

науково-педагогічної літератури з проблеми дослідження.  

Конкретно-пошуковий метод використовувався для пошуку джерел, які 

вивчалися у процесі дослідженні, з конкретною метою (провести 

теоретичний аналіз науково-педагогічних джерел з питань розвитку 

післядипломної педагогічної освіти та гендерної чутливості). Досягненню 

визначеної мети сприяло також використання пошуково-бібліографічного 

методу, завдяки якому було здійснено добір та опис науково-педагогічних 

джерел дослідження. 

Теоретичні методи (аналіз літератури, документації та результатів 

освітньої діяльності; аналіз поняттєво-термінологічної системи) [71], сприяли 

уточненню термінологічної бази дослідження, його ключових понять 

(«гендерна чутливість», «сексизм», «педагогічні умови», «організаційно-

педагогічні умови» тощо) та дозволили проаналізувати звіти Центру 

довузівської та післядипломної підготовки Криворізького державного 

педагогічного університету в аспекті теми дослідження.  

Емпіричні методи (спостереження, бесіда, тестування, тренінг, 

педагогічний експеримент), були спрямовані на вивчення освітнього 

процесу, встановлення об’єктивних закономірностей формування гендерної 

чутливості вчителів у системі післядипломної освіти. 
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Вважаємо за необхідне додати стислі характеристику використання 

нами методу педагогічного експерименту, зважаючи на особливості його 

застосування у нашому дослідженні. 

У частині своєї експериментальної роботи ми спиралися на посібник 

«Педагогічний експеримент»(2008), в якому упорядник (О. Жосан) зазначає , 

що педагогічний експеримент – це активний науковий метод, який 

передбачає збирання інформації та вплив на об’єкт навчання. «Цінність 

інформації, отриманої у результаті проведення експерименту, – вказує 

О. Жосан, – полягає в тому, що вона не просто описує об'єкт, але й дозволяє 

пояснити існування й розвиток певних зв'язків, відносин, процесів» [80, 

с. 28]. Оскільки педагогічний експеримент має три етапи /види: 

констатувальний, формувальний та контрольний. Ми мали можливість 

провести лише констатувальний етап та розпочати часткову роботу на 

формувальному етапі. Такий підхід пояснюється обмеженістю навчального 

часу, відведеного на вивчення слухачами курсів підвищення кваліфікації 

вчителів тем, присвячений гендерній тематиці (4 години). 

Констатувальний етап передбачав лише з’ясування вихідного стану 

сформованості гендерної чутливості учителів, тому задля здобуття певного 

уявлення щодо проблеми, було проведене тестування. 

Тестування, як метод діагностики також має свої особливості, які було 

враховано під час дослідження. По-перше, сам процес тестування проводився 

у три етапи (розробка тесту, проведення тестування та інтерпретація його 

припущень) [105, с. 38]. По-друге, тестування виконує низку функцій 

(діагностична, навчальна, виховна, розвивальна, управлінська та 

прогностична), які було спрямовано на отримання максимально об’єктивної 

інформації, одночасного оволодіння вчителями певної системи знань щодо 

гендерної педагогіки та визначення прогнозованих напрямів подальшого 

вдосконалення освітнього процесу.  

Дослідження проводилося у декілька етапів. 

− на першому етапі – теоретично-пошуковому – ми використовували 
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загальнонаукові та конкретно-наукові методи. Це етап збору, вивчення, 

аналізу та систематизації матеріалу магістерської роботи, етап опису його 

теоретичної основи та встановлення науково-понятійної бази дослідження; 

− на другому етапі – експериментальному – ми проводили тестування 

слухачів курсів підвищення кваліфікації за розробленою нами тестами, 

аналізували матеріали річних звітів діяльності Центру доуніверситетської 

та післядипломної підготовки Криворізького державного педагогічного 

університету; 

− третьому – аналітично-рефлексійному – етапі було узагальнено 

результати магістерської роботи та уточнено остаточний варіант 

магістерського дослідження. 

Зупинимося більш докладно на другому етапі дослідження, на якому 

було виконано третє та четверте завдання нашої роботи (схарактеризувати 

стан сформованості гендерної чутливості вчителів; узагальнити зібрані данні 

та матеріали та запропонувати рекомендації щодо ефективності умов 

формування гендерної чутливості вчителів у системі післядипломної освіти), 

задля чого було проведено констатувальний етап педагогічного 

експерименту. 

 

2.2. Аналіз стану сформованості гендерної чутливості вчителів в 

системі післядипломної освіти (з досвіду роботи Центру 

доуніверситетської та післядипломної підготовки Криворізького 

державного педагогічного університету) 

У підрозділі ми описуємо результати практичної роботи щодо проблеми 

дослідження шляхом узагальнення провідних напрямів діяльності Центру 

доуніверситетської та післядипломної підготовки Криворізького державного 

педагогічного університету (далі – ЦДТП КДПУ), результатів його роботи 

впродовж попередніх трьох років (у тому числі і в гендерному аспекті); подаємо 

результати першого етапу експериментальної роботи. Ця робота була проведена 
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серед слухачів ЦДТП КДПУ, до освітньої програми яких було включено 

гендерні питання. 

 

2.2.1. Головні напрями діяльності Центру доуніверситетської та 

післядипломної підготовки Криворізького державного педагогічного 

університету (2016-2019 н.р.) 

Систему безперервної педагогічної освіти було засновано у КДПУ у 

1970 р. З 2003 р. при КДПУ було створено Інститут безперервної педагогічної 

освіти. Директором цього інституту за конкурсом обрано доктора педагогічних 

наук, професора В. С. Пекельну. При інституті існувало два відділення – заочне 

та підготовче. Далі цей підрозділ було перепрофільований у  відділ 

перепідготовки та підвищення педагогічних працівників.  На сьогодні це – 

Центру доуніверситетської та післядипломної підготовки Криворізького 

державного педагогічного університету. Робота центру відповідає сучасним 

потребам суспільства та ринку праці, виступає могутнім адаптивним механізмом 

у широкоплинному трансформуючому суспільстві. Адже безперервна освіта нині 

є провідною сферою соціальної політики щодо забезпечення сприятливих умов 

професійного розвитку вчителів, механізмом відтворення професійного та 

культурного потенціалу, умовою розвитку сучасної освіти.  ЦДТП КДПУ 

забезпечує функціонування різних ланок освіти шляхом підготовки педагогічних 

кадрів, довузівської освіти учнів середніх шкіл, консолідацію вчителів міста. 

Змістова лінія, реалізована в роботі відділу, враховує зміну освітньої 

парадигми, що відбувається у ХХІ ст., сучасні педагогічні концепції, новітня 

педтехнології. Пріоритетними принципами здійснення післядипломної освіти в 

ЦДТП КДПУ є: 

− принцип усвідомленості навчання; 

− принцип опори на досвід тих, хто навчається; 

− принцип діагностичності; 

− принцип рівневої диференційованості; 
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− принцип системності; 

− принцип актуалізації результатів; 

− принцип активізації освітніх потреб. 

Відділом розробляється інноваційний освітній проект, реалізація якого 

дозволить модернізувати навчально-методичне забезпечення, засоби освітнього 

профілю, опанувати нововведення у сфері освіти. 

Ключовими завданнями діяльності ЦДТП КДПУ є: 

− забезпечення єдності освітнього,  наукового та інноваційного процесів і 

їх спрямування на підготовку висококваліфікованих фахівців; 

− посилення ролі ЦДТП КДПУ як центру розвитку інноваційної 

діяльності вчителів; 

− здійснення концентрації передового педагогічного досвіду; 

− створення єдиного інформаційного простору, що об’єднує довузівський 

та після вузівський блоки ЗВО. 

Задля опрацювання питання щодо діяльності ЦДТП КДПУ ми 

використали рукописні матеріали – річні звіти щодо діяльності ЦДТП КДПУ за 

три навчальні роки: 2016-2017 н.р.; 2017-2018 н.р.; 2018-2019 н.р. 

Загалом відзначимо, що курси працюють за традиційним алгоритмом, 

який включає в себе такі етапи, як настановчий (конференція, вступне 

анкетування, консультації, ознайомлення із планом проходження курсової 

перепідготовки, зі змінами вимог до оформлення педагогічного досвіду 

протягом міжкурсового періоду, розкладом занять, реєстрація документів); 

поточний (лекційні, практичні заняття, майстер-класи, семінари, тренінги); 

підсумковий (розгляд проблемних питань, окреслення завдань на наступний 

міжкурсовий період, ознайомлення з рецензіями, вручення свідоцтв про 

проходження курсів, підсумкове анкетування). 

У Центрі доуніверситетської та післядипломної освіти відкореговано і 

перезатверджено рішенням Вченої ради КДПУ вимоги до кваліфікаційних 

робіт, розроблено та погоджено з Управлінням освіти і науки виконкому 
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Криворізької міської ради і затверджено положення про організацію роботи 

КПКВ. 

Варто відзначити, що у процесі роботи КПКВ та слухачів курсів 

намітилися тенденції щодо проведення майстер-класів, обміну передовим 

педагогічним досвідом вчителями-практиками, круглих столів, методичних 

семінарів, методичних консультацій, застосування ІКТ у створенні форм 

подачі навчального матеріалу на уроках, нові підходи до викладання 

предметів, актуальності тематики кваліфікаційних робіт, їх науково-

методичного рівня. Серед проблем, які постають в центрі уваги вчителів 

наступні: реалізація компетентнісного підходу на уроках, формування 

ключових компетенцій учнів; засоби соціалізації учнів, формування 

соціально адаптованої особистості; використання проектних, інтерактивних 

технологій у навчально-виховному процесі тощо.  

У багатьох кваліфікаційних роботах уміщено електронні варіанти 

додатків (конспекти уроків, методичні розробки окремих занять, ілюстрації, 

таблиці, фотографії, творчі роботи учнів, відеофрагменти уроків із тем 

педагогічних проблем).  

У 2016 н.р. головну увагу на КПКВ було за акцентовано на питаннях 

розвитку системи післядипломної освіти педагогічних працівників, 

перспективи удосконалення міжкурсової підготовки учителів, подальшому 

оптимальному розвитку післядипломної освіти учителів міста з урахуванням 

суспільних запитів сьогодення, новітніх освітніх цілей, необхідності пошуку 

ефективних шляхів реформування шкільної освіти з урахуванням реалізації 

компетентнісного підходу, перетворення освітнього простору Кривого Рогу 

на стратегічний ресурс інноваційного розвитку.  

Колегіальним рішенням управляння освіти і науки Криворізької міської 

ради, КЗ «Інноваційно-методичний центр» та ЦДПО з вересня 2017 року 

було запроваджено проведення майстер-класів у кожній групі слухачів 

кращими вчителями міста, зорієнтованих на вирішення методичної проблеми 
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використання у навчально-виховному процесі сучасних методик та 

технологій. 

У вересні-жовтні 2017 року працівники центру доуніверситетської та 

післядипломної освіти спільно з Управлянням освіти м. Кривого Рогу 

провели моніторинги щодо кадрового та методичного забезпечення роботи 

на курсах підвищення кваліфікації. У результаті анкетування виявлено, що 

ефективність перепідготовки вчителів не викликає сумнівів, проте вчителі 

висловили пропозиції щодо збільшення кількості практичних занять з 

дисциплін, осучаснення форм проведення занять з використанням ІКТ, 

проведення тренінгів з психологами; ознайомлення з сучасними 

педагогічними технологіями, передовим педагогічним досвідом, з новими 

тенденціями у викладанні предметів, з новаціями в галузі педагогіки та 

психології; збільшення кількості годин на методику викладання предметів; 

реалізовуючи концепцію нової української школи, залучати вчителів для 

обміну досвідом, проводити майстер-класи.  

Науково-методична рада університету провела моніторинг кадрового та 

методичного забезпечення роботи кафедр на КПКВ. Це питання стало 

предметом обговорення на засіданні науково-методичної ради 05 жовтня 

2017 року. Було рекомендовано покращити роботу щодо проведення 

спільних засідань, круглих столів, надання методичних консультацій 

учителям у міжкурсовий період. 

У рамках рішення Закону про освіту з питань модернізації роботи 

курсів підвищення кваліфікації вчителів 18 жовтня 2017 року на базі 

Криворізької загальноосвітньої школи №60 відбулося засідання дискусійного 

клубу керівників закладів освіти з теми «Перехід від атестації до сертифікації 

– вимога часу чи необхідність?». У роботі взяли участь працівники 

управління освіти і науки виконкому міської ради, комунального закладу 

«Інноваційно-методичний центр» Криворізької міської ради, ДВНЗ 

«Криворізький державний педагогічний університет», керівники закладів 

освіти міста. У дискусії «Курсова перепідготовка» обговорювалися питання 
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готовності вчителя до вибору закладу та форми курсової перепідготовки, 

фінансування курсів підвищення кваліфікації педагогів відповідно до нового 

Закону України «Про освіту» та ефективності курсової перепідготовки. Про 

нові форми роботи, які будуть запроваджуватись на курсах підвищення 

кваліфікації, розповіла начальник Центру доуніверситетської та 

післядипломної освіти державного вищого навчального закладу 

«Криворізький державний педагогічний університет» Кравцова І.А. Було 

наголошено на ефективності курсової перепідготовки, яка залежить від 

узгодження і дотримання програм, навчально-тематичних планів курсової 

перепідготовки самоосвітньої роботи, загально-культурного, психолого-

педагогічного, і предметно-викладацького напрямку на всіх рівнях його 

здійснення. 

У рамках співпраці та відповідно до рішень Вченої ради університету 

щодо надання методичних консультацій учителям у міжкурсовий період на 

природничому факультеті 25 жовтня 2017 року відбулася зустріч викладачів 

кафедр хімії та методики її навчання, зоології та методики навчання біології, 

ботаніки та екології з вчителями та учнями КНВК №35 «Імпульс». 

Відповідно до рішення Вченої ради університету щодо проведення спільних 

засідань, круглих столів, методичних семінарів, 2 листопада на базі 

факультету української філології та ЦДПО відбувся міський науково-

практичний семінар «Упровадження методичних ініціатив у навчальний 

процес». 6 листопада 2017 року у рамках співпраці з вчителями географії 

міста на факультеті географії, туризму та історії відбулася зустріч з 

найкращими педагогами та слухачами курсів підвищення кваліфікації 

«Педагогічні студії». Мета заходу – пропаганда наукових знань та обмін 

досвідом між викладачами кафедр економічної і соціальної географії та 

методики викладання, фізичної географії, краєзнавства та туризму 

університету, вчителями та студентами. 

У рамках Закону про освіту та рішення Вченої ради університету щодо 

поглиблення взаємодії кафедр університету з методичними об’єднаннями 
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вчителів через проведення спільних засідань, семінарів, викладачами 

кафедри практичної психології університету (завкафедри  д. псих. н., 

професор Мірошник З.М.) спільно з слухачами курсів підвищення 

кваліфікації та вчителями шкіл №№15, 62, 65, 72, 75, 90, 118, 126 проведено 

08 листопада 2017 року Web-семінар на тему «Осінній марафон 

психотехнологій: на допомогу сучасному учителю та практичному 

психологу». 

14 листопада 2017 р. з слухачами КПКВ, спеціальність «Основи 

здоров’я», задля підвищення поліпшення загальнонаукової, предметної 

підготовки та підвищення професіоналізму вчительського корпусу, д.п.н., 

проф. Дороніною Т.О., проводилось лекційне заняття, навчальний матеріал 

якого включав новинки та останні здобутки педагогічної науки. Під час 

лекційного заняття Дороніна Т.О. ознайомила вчителів із сутністю ґендерної 

теорії в освіті; висвітлила причини та фактори, що обумовлюють 

необхідність упровадження ґендерного компоненту на всіх щаблях сучасної 

освіти; ознайомила із ключовими дефініціями ґендерної педагогіки та 

сформувала уявлення про сутність ґендерного підходу в навчально-

виховному процесі. 

Робота ЦДПО КДПУ в 2018-2019 н.р. була спрямована на реалізацію 

концептуальних засад Нової української школи і зосереджена на освоєння 

двох основних новацій - компетентнісної парадигми освіти й педагогіки 

партнерства. Оскільки вихідною вимогою НУШ є реалізація педагогіки 

партнерства, яка ґрунтується на засадах толерантності, що означає 

доброзичливе та терпиме ставлення до оточуючих і навколишніх подій, 

формування в учнів soft skils (неакадемічних навичок, спрямованих на 

соціалізацію)  у межах навчального плану 2018-2019 навчального року КПКВ 

введено розгляд наступних тем: 

− Реформування освітньої галузі м. Кривого Рогу в рамках 

реалізації концепції Нової української школи; 
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− Організація ефективного й безпечного освітнього середовища для 

учнів 1 кл. в умовах Нової української школи; 

− Основи інклюзивної освіти; 

− Концептуальні засади Нової української школи; 

− Булінг як соціально-педагогічна проблема та шляхи її вирішення. 

Головними формами роботи стали семінари-практикуми (Мій 

найкращий урок); наукові-семінари (Запровадження методичних ініціатив у 

навчальний процес); тренінги (по застосуванню методик адаптації 

теоретичних знань до практики навчально-виховного процесу); майстер-

класи (Організаційно методичний супровід викладання навчальних предметів 

в контексті реалізації Держстандарту початкової загальної освіти, 

Соціалізація вихованців інтернатних закладів шляхом розвитку творчих 

здібностей тощо);  

За матеріалами цих звітів можемо навести певні узагальню вальні дані:  

− кількість вчителів/предметників, що пройшли курси підвищення 

кваліфікації на базі ЦДТП КДПУ за три попередні роки; 

− узагальнена тематика цих курсів; 

− наявність/відсутність гендерного складника в змісті курсів. 

Чисельні показники щодо першого пункту ми узагальнили у таблиці 2.1. 

Таблиця 2.1. 

Кількість слухачів КПК КДПУ (2016-2019 рр.) 

№ 

з/п 
Рік Кількість груп Кількість слухачів 

1. 2016-2017 н.р. 37 931 

2. 2017-2018 н.р. 39 821 

3. 2018-2019 н.р. 36 797 
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Кількісні показники свідчать у зацікавленості вчителів проходженням 

стажування на базі КДПУ, що повинно відобразитися у змістових змінах 

курсової підготовки.  

Щодо другого показника, варто зазначити, що теми перших двох років 

майже однакові, певні зміни відбулися у минулому 2018-2019 н.р. із розглядом 

концептуальних положень «нової української школи». 

Гендерна тематика відображена у звітах лише за 2017-2018 н.р., хоча 

тематика ця запроваджена на КПК КДПУ з 2013-2014 н.р.  

 

2.2.2. Практичні результати із формування гендерної чутливості 

вчителів у роботі Центру доуніверситетської та післядипломної 

Криворізького державного педагогічного університету (2019 р.) 

Результати попереднього аналізу свідчать про недостатню увагу до 

проблеми формування гендерної чутливості вчителів під час курсової 

підготовки.  

Для цього нами було проведене тестування за питаннями, які 

відображали зміст курсової підготовки.  

Робочу програму курсів підвищення кваліфікації вчителів, які 

проходять підвищення кваліфікації на базі Центру доуніверситетської та 

післядипломної Криворізького державного педагогічного університету, 

затверджено на початку нового навчального курсу. Викладання педагогічних 

дисциплін забезпечує кафедра педагогіки КДПУ, яка розробляє план 

проведення занять (тематику яких пропонує кафедра). Фрагмент тематичного 

плану, який містить гендерний складник вміщуємо у таблиці 2.2. 
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Таблиця 2.2. 

ТЕМАТИЧНИЙ ПЛАН 

№ 

п/п 

ПІБ 

викладача 
Тема заняття 

Форма Заг. 

к-ть 

год. 

лк. пр.  

1. Дороніна Т. О. 

 

Теоретичні засади гендерної 

теорії в педагогіці. 

2 − 4 

 

Відповідно до тематичного плану було розроблено програму, фрагмент 

якої також додаємо. 

РОБОЧА ПРОГРАММА 

ТЕМА 1 

ЛЕКЦІЯ 1 

ТЕОРЕТИЧНІ ЗАСАДИ ГЕНДЕРНОЇ ТЕОРІЇ В ПЕДАГОГІЦІ 

 

Мета лекції: познайомити вчителів із сутністю гендерної теорії в 

освіті; висвітлити причини та фактори, що обумовлюють необхідність 

упровадження гендерного компоненту на всіх щаблях сучасної освіти; 

ознайомити із ключовими дефініціями гендерної педагогіки та сформувати 

уявлення про сутність гендерного підходу в навчально-виховному процесі. 

План: 

1. Суспільні передумови появи гендерного напряму в системі 

соціально-гуманітарного знання. 

2. Гендерні проблеми освіти: історія та сучасність. 

3. Основи гендерної теорії. Визначення наукового апарату та 

методології. 

4. Гендерні аспекти соціалізації особистості. 

5. Гендерний підхід: мета та напрями роботи. Основні 

характеристики розходження статево-рольового та гендерного підходів. 
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7. Дороніна Т. Проблема визначення поняття «ґендерний підхід» у 
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Ради України (ВВР).2005. № 52. С. 561. 

9. Закон України «Про попередження насильства в сім’ї» (Закон вiд 

15.11.2001  № 2789-III). Відомості Верховної Ради України (ВВР). 

2002.№ 10. С. 70. 

10. Кобелянская Л. Гендерное образование в Украине : реалии и 

перспективы. Міжнародний досвід організаці гендерних студій в сучасному 

університеті : матеріали круглого столу, (м. Київ, 6 липня 2002 р.). Київ, 
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11. Лактионова Г. М. Женское образование : право на настоящее, 

право на будущее. Практ. психологія та соціальна робота.1998. № 10.С. 17–

20. 

12. Наказ МОН Українивід 10.09.2009 № 839 «Про впровадження 

принципів гендерної рівності в освіту». URL : http://kristti.com.ua/ UserFiles/ 

File/nakaz_mon_839.doc. 
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суспільстві на період до 2010 року. URL : http://zakon.rada.gov.ua/cgi-
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15. Смоляр Л. О. Становлення гендерної освіти в Україні : жіночі 
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16. Соціальна та ґендерна справедливість і рівність у програмах 

професійної підготовки, перепідготовки та підвищення кваліфікації 
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17. Цокур О. Ґендерна соціалізація особистості / Відкритий урок. 
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ЛЕКЦІЯ 2 

ВПРОВАДЖЕННЯ ГЕНДЕРНГО ПІДХОДУ 

В ПРАКТИКУ ШКІЛЬНОГО НАВЧАННЯ ТА ВИХОВАННЯ 

 

Мета лекції: висвітлити шляхи утвердження гендерного паритету в 

навчанні та вихованні учнівської молоді; ознайомити вчителів з азами 

гендерної експертиза навчальної літератури; розкрити сутність гендерного 

виховання в освіті. 

План: 

1. Проблеми освіти та виховання з точки зору гендерної рівності. 

2. «Гендерна нейтральність» навчально-виховного процесу. 

3. Гендерне виховання: сутність, мета та завдання. 

4. Сучасні тенденції розвитку ґендерної освіти в Україні. 

Рекомендована література: 

1. Алиева Э. Ф. Толерантность как основа социальной безопасности 

в образовательном пространстве. Институт Социального Конструирования. 

http://zakon.rada.gov.ua/cgi-bin/laws/main.cgi?nreg=1834-2006-%EF
http://zakon.rada.gov.ua/cgi-bin/laws/main.cgi?nreg=1834-2006-%EF
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Методический кабинет. Публикации. URL :http://www. socialedu.ru/doc-

isk/alieva-toler.doc. 

2. Гайденко В. Ґендерна педагогіка : долаючи межі теоретично і 

практично. Філософські абриси сучасної освіти : монографія / за заг. ред. 

І. Предборської. Суми : [б. в.], 2006. С. 42–59.  

3. Голованова Т. П. Ґендерне виховання студентів як складова 

механізму досягнення ґендерної рівності в суспільстві. Вісник Запорізького 

державного університету. Запоріжжя, 2002. № 2. С. 17–20. 

4. Голованова Т. П. Цілі, завдання та зміст педагогіки 

гендера.Проблеми освіти : наук.-метод. зб. Київ, 2002. Вип. 27. С. 88–95. 

5. Дороніна Т. О. Упровадження ґендерного компонента до 

освітнього стандарту вищої школи. Вісник Черкаського університету. 

Черкаси, 2009. № 147. С. 61–66. 

6. Кікінеджі О. Формування ґендерної культури молоді : проблеми 

та перспективи. Шлях освіти. 2004. № 1. С. 27–28. 

7. Кікінежді О. Чи підвладна психологія молодшого школяра 

гендерним стереотипам?Початкова школа. 2005. № 11. С. 57−62. 

8. Кравець В. П. Ґендерна педагогіка : навч. посіб. Тернопіль : 

Джура, 2003. 416 с. 

9. Кузнєцова О. Ґендерна проблема в Україні (виховна година). 

Завуч (Шкільний світ).2002. № 7. С. 12. 

10. Лавриненко Н. В. Ґендерні відносини в родині : Основи теорії 

гендеру : навч. посіб. Київ : К.І.С., 2004. С. 354–384. 

11. Методичні рекомендації щодо проведення уроку ґендерної 

грамотності в загальноосвітніх навчальних закладах. Освіта України. 2007. 

№ 66. С. 5–7. 

12. Міщик Л. І. Голованова Т. П., Васильєва В. В. Формування 

ґендерної рівності майбутніх соціальних педагогів в умовах соціального 

партнерства «Факультет – громадська організація». Запоріжжя, 2006. 220 с. 

13. Теслюк П. Ми різні, але рівні : корекційно-розвивальне заняття 

для підлітків. Психолог. 2010. № 6.  С. 23–26. 

14. Тренінги виховання ґендерної культури молоді. Соціальний 

працівник. 2006. № 7. С. 25–29. 

15. Цокур О. Ґендерна педагогіка – нова освітня технологія. 

Відкритий урок. Професійний журнал для вчителів. 2007.URL :http:// 

www://osvita.ua/school/upbring/1657. 
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Заняття за цією тематикою проводилося з початку 2019-2010 н.р. лише 

у чотирьох групах. Дані про учасників груп наведені у таблиці 2.3. 

Таблиця 2.3. 

Список груп вчителів, де проводилися заняття із гендерної 

проблематики у вересні/жовтня 2019 р. 

Далі розміщуємо ті тести, за якими було проведено початковий етап 

нашої експериментальної роботи.  

 

ТЕСТОВІ ЗАВДАННЯ 

(для вчителів курсів підвищення кваліфікації) 

Теоретичні засади гендерної теорії в педагогіці. Впровадження 

гендерної освіти в практику шкільного навчання та виховання 

1. Чи існує гендерна дискримінація в Україні? 

а) так; 

б) ні; 

в) правильної відповіді не має. 

 

2. Ви вважаєте, що актуалізація гендерних питань сьогодні: 

а) викликана об’єктивними обставинами суспільного розвитку країни; 

б) непритаманна країні ї є лише поступкою зарубіжним експертам; 

в) правильної відповіді не має. 

 

№ 

з/п 

Спеціальність Кількість 

слухачів 

Категорія Термін 

1. Обслуговуюча праця 13 Всі 

категорії 

16.09.2019 – 

27.09.2019 

2. Українська мова і 

література 

20 Всі 

категорії 

23.09.2019 – 

04.10.2019 

3. Англійська мова 24 Всі 

категорії 

14.10.2019 – 

25.10.2019 

4. Російська мова, 

література, зарубіжна 

література 

19 Всі 

категорії 

21.10.2019 – 

01.11.2019 

Всього 76 
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3. Сформулюйте своє розуміння поняття “насильство”, продовжуючи 

речення: «Насильство – має форму…»:  

а) всі відповіді правильні; 

б) фізичної дії; 

в) вербальної дії; 

г) психологічного впливу. 

 

4. Продовжить речення: «Гендерне насильство – це...» 

а) правильної відповіді не має; 

б) насильство яке має статеві ознаки; 

в) насильство над жінками;  

г) насильство над чоловіками. 

 

5. Продовжить речення: «Гендерні проблеми …» 

а) стосуються і жінок, і чоловіків; 

б) стосуються лише жінок; 

в) стосуються лише чоловіків;  

г) правильної відповіді не має. 

 

6. Яке становище в суспільстві повинна посідати жінка? 

а) мати рівні права з чоловіком; 

б) бути підпорядкованою чоловіку; 

в)  її становище повинно бути вище; 

г) це питання не стосується освітнього процесу. 

 

7. Оберіть один з пропонованих варіантів: 

а) хатні обов’язки треба розділити порівну; 

б) все вдома повинна робити жінка; 

в) більшу частину хатньої роботи повинна робити жінка;   

г) більшу частину хатньої роботи повинен робити чоловік 
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д) правильної відповіді не має. 

 

8. Визначте своє ставлення до твердження, що у жінок емоційна сфера 

більш складна та диференційована, ніж чоловіча: 

а) не поділяю це твердження; 

б)  поділяю це твердження; 

в) правильної відповіді не має.  

 

9. Гендерний індекс людського розвитку: 

а)  це  встановлені  ООН  показники,  що  відображають  становище  в  

країні чоловіка і жінки в таких базових напрямах людського розвитку як 

доступність якісної  освіти,  можливість  вести  здоровий  спосіб  життя,  рівень  

матеріального добробуту; 

б) це  встановлені  ООН  показники,  що  відображають  становище  в  

країні чоловіка  і  жінки  в  таких  базових  напрямах  людського  розвитку  як 

працевлаштування,  кількість  дітей  у  родині,  можливість  людини  брати 

декретну відпустку; 

в) це  встановлені  ООН  показники,  що  відображають  становище  в  

країні чоловіка і жінки  в таких базових напрямах людського розвитку як 

можливість здобути освіту, вести здоровий спосіб життя, піклуватися про 

неповнолітніх та опікуватися людьми похилого віку; 

г) всі відповіді правильні. 

 

10. Чи  поділяєте  Ви  точку  зору,  що  потенціал  і  досягнення  дитини  у 

навчанні,  виборі  улюблених  занять,  у  громадській  роботі,  профорієнтаційній 

сфері,  культурному  розвитку  багато  в  чому  визначаються  її  статевою 

належністю? 

а) не поділяю це твердження; 

б) поділяю це твердження; 

в) правильної відповіді не має.  
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11. Чи згодні Ви з твердженням, що за винятком професій, шкідливих для 

репродуктивного  здоров’я  жінок,  решта  професій  є  “чоловічими”  або 

“жіночими”: 

а) не поділяю це твердження. 

б) правильної відповіді не має  

в) поділяю це твердження. 

 

12. Чи  має  істотне  значення  в  досягненні  життєвих  цілей  (успіху)  у 

чоловіків і жінок освіта? 

а) однозначної відповіді не має; 

б) ні; 

в) для чоловіків освіта важливіша; 

г) так. 

 

13. Чи існують відмінності у навчання дівчат та хлопчиків? 

а) ні, дівчат і хлопців варто виховувати однаково? 

б) так,  дівчатам  варто  прищеплювати  «жіночі»  риси  (турботливість, 

ніжність, сором’язливість тощо); 

в) так,  у  хлопців  варто  виховувати  «чоловічі»  риси  (сміливість, 

відповідальність, мужність тощо); 

г) статева  визначеність  учнів  та  учениць  взагалі  не  впливає  на  

освітній процес. 

 

14. «Гендер» та «стать» 

а) різні поняття; 

б) тотожні поняття; 

в) протилежні поняття. 

 

15. Термін “гендер” означає: 
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а) інтегральна сукупність властивостей маскулінності та фемінінності; 

б) психологічна  стать,  що  залежить  від  співвідношення  рис  та 

властивостей, номіновані як маскулінні та фемінінні; 

в) те ж саме, що й паспортна стать 

г) залежні від соціокультурних умов розходження статей. 

 

16. Сексизм – це 

а) зведення  всіх  емоційних  реакцій,  переживань,  мотивів  і  видів  

поведінки до статевої визначеності людини; 

б) підвищена сексуальність; 

в) сексуальна дискримінація жінок; 

г) всі варіанти відповідей правильні. 

 

17. Гендерна чутливість – це … 

а) усвідомлення того, що в сучасному суспільстві проблеми дискримінації 

ще  не  розв’язані  повністю,  розуміння  того,  що  обмежувальні  вимоги,  котрі 

соціум  висуває  до  чоловіків  і  жінок  не  йдуть  на  користь  ані  жінкам,  ані 

чоловікам, ані суспільству; 

б) усвідомлення  того,  що  в  сучасному  суспільстві  проблеми 

дискримінації  розв’язані  повністю,  розуміння  того,  що  обмежувальні  вимоги, 

котрі  соціум  висуває  до  чоловіків  і  жінок  корисні  жінкам,  чоловікам, 

суспільству; 

г) неправильної відповіді не має. 

 

18. Гендерна теорія стверджує, що відмінності між чоловіком  та 

жінкою щодо їхньої реалізації у суспільному житті…  

а) змінюються в залежності від часу і культури; 

б) є лише біологічними;  

в) тверді та незмінні;  

г) правильної відповіді не має. 
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19. У теорії соціального конструювання гендеру підкреслюється…  

а)  залежність  характеристик  чоловіків  та  жінок  від  соціокультурного 

контексту; 

б) функціональна  обумовленість  різниці  жіночих  та  чоловічих  ролей  у 

суспільстві; 

в) біологічна  обумовленість  соціальних  ролей  та  психологічних 

характеристик чоловіків та жінок; 

г) правильної відповіді не має. 

 

20. Гендерна тематика в освіті стосується питань:  

а) недискримінації учнів та учениць в освітньому процесі; 

б) врахування статевих відмінностей учнів та учениць в освітньому 

процесі; 

в) роздільного навчання хлопців та дівчат; 

г) правильної відповіді не має. 

 

21. Гендерна соціалізація відбувається: 

а) протягом всього життя людини; 

б) лише в дитячому віці; 

в) лише у підлітковому віці; 

г) лише у дорослому віці. 

 

22. У дитячому віці основним інститутом гендерної соціалізації є: 

а) родина; 

б) дитячий садок; 

в) школа; 

г) однолітки. 

 

23. Гендерні стереотипи… 
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а) набір  загальноприйнятих  норм  і  суджень,  які  стосуються  існуючого 

становища  чоловіків  і  жінок,  норм  їхньої  поведінки,  мотивів  і  потреб,  що 

гальмують їхню реалізацію у життєвому просторі; 

б) набір  загальноприйнятих  норм  і  суджень,  які  стосуються  існуючого 

становища  чоловіків  і  жінок,  норм  їхньої  поведінки,  мотивів  і  потреб,  що 

сприяють їхній реалізації у життєвому просторі; 

в) набір  загальноприйнятих  норм  і  суджень,  які  стосуються  існуючого 

становища чоловіків і жінок, норм їхньої поведінки, мотивів і потреб, що не 

впливають на їхню реалізацію у життєвому просторі; 

г) всі відповіді правильні. 

 

24. Гендерні стереотипи… 

а) ускладнюють процес соціалізації дитини; 

б) не впливають на процес соціалізації дитини;  

в) полегшують процес соціалізації дитини; 

г) правильної відповіді не має. 

 

25. Гендерні ролі… 

а) зразки  поведінки  жінок  і  чоловіків,  які  ґрунтуються  на  традиційних 

очікуваннях, пов’язаних з їх статтю;  

б) зразки  поведінки  жінок  і  чоловіків,  що  не  мають  зв’язку  із 

традиційними очікуваннями, пов'язаними з їх статтю;  

в) всі відповіді правильні; 

г) правильної відповіді не має. 

 

26. Продовжить речення «Гендерне виховання та статеве виховання – 

це…» 

а) різні поняття; 

б) тотожні поняття; 

в) протилежні поняття. 
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27. Розгляд  гендерних  питань  в  освітньому  процесі  краще  проводити 

шляхом: 

а) різнобічного  висвітлення  під  час  навчальних  занять  та  виховних 

заходів; 

б) лише під час виховних заходів, які розраховані на  формування у учнів 

шанобливого ставлення до дівчат та виховання мужніх рис у хлопців; 

в) роботи з батьками; 

г) роботи із громадськими об’єднаннями. 

 

28. Гендерне виховання – це виховання хлопців і дівчат … 

а) на  засадах  егалітарності,  рівних  прав  та  можливостей  людини 

незалежно від її статевої приналежності; 

б) із урахуванням статевих; 

в)  відповідно до їхньої статевої приналежності; 

г) із врахуванням відмінностей у  здібностях, інтересах і нахилах хлопців 

та дівчат; 

д) всі відповіді правильні. 

 

29. Гендерна педагогіка –  

а) вивчає  можливості  організації  освітнього  процесу,  позбавленого 

дискримінаційних практик щодо можливостей хлопців і дівчат; 

б) займається  вивченням питання оптимізації процесу соціалізації молоді 

залежно від статі; 

в) орієнтована  на  врахування  статевих  відмінностей  хлопців  та  дівчат  

в освітньому процесі; 

г) вивчає умови підготовки дівчинки /  хлопчика для успішної соціалізації 

як справжньої жінки /чоловіка у дорослому житті; 

д) правильної відповіді немає 
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30. Серед головних принципів гендерної педагогіки: 

а) всі відповіді правильні. 

б) відмова від диференційованих за статевою ознакою виховних впливів; 

в) забезпечення  свободи  вибору  кожної  дитини,  заохочення  її  

індивідуальних інтересів та нахилів; 

г) створення умов для можливості бути різними і хлопцям і дівчатам. 

 

31. Як пов’язані гендерна педагогіка та профорієнтаційна робота 

вчителя: 

а) у  профорієнтаційній  роботі  вчитель  повинен  застосовувати  

гендерний підхід,  надаючи  і дівчатам  і  хлопцям однакову  інформацію щодо  

рівних можливостей професійної реалізації; 

б) у  профорієнтаційній  роботі  вчитель  повинен  орієнтувати  дівчат  на 

гуманітарну сферу діяльності; 

в)  у  профорієнтаційній  роботі  вчитель  повинен  орієнтувати  хлопців  

на технічну сферу діяльності; 

г) правильної відповіді немає. 

 

32. Наявність гендерного дисбалансу (переважна кількість жінок) в 

освіті обумовлена: 

а) гендерним порядком суспільства; 

б) природним призначенням жінки до вихованої роботи; 

в) економічними обставинами; 

г) правильної відповіді не має.  

 

33. Ваше  ставлення  до  поширеного  судження  про  те,  що  гендерний 

дисбаланс у школі веде до фемінізації хлопців. 

а) поділяю це твердження; 

б)  не поділяю це твердження. 

в) правильної відповіді не має  
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34. Гендерно компетентній особистості притаманні: 

а) егалітарні гендерні переконання; 

б) традиційні гендерні уявлення; 

в) домінінтно-залежна модель поведінки; 

г) правильної відповіді не має. 

 

35. Показником сформованості гендерної компетентності вчителя є: 

а) обізнаність  вчителя  з  питань  гендерної  освіти,  його  гендерна 

чутливість та егалітарність переконань; 

б) обізнаність  вчителя  щодо  необхідності  різного  підходу  до  хлопців  

та дівчат у процесі навчання та виховання; 

в) врахування  вчителем  в  освітньому  процесі  статевих  відмінностей 

учнів; 

г) всі відповіді правильні 

 

Задля змістовної та цілеспрямованої роботи щодо формування 

гендерної чутливості вчителів під час занять, через обмеженість навчального 

часу (4 години – 2 пари) на початку занять було проведене тестування. 

Результати тестів наводимо нижче. 

Тести складалися із 35 питань, які повинні були встановити рівень 

ознайомлення вчителів із гендерною тематикою в освіті. 

Перша група питань (№1-9) мали узагальнювальний характер. Учителі 

погодилися із тим, що в Україні існує гендерна дискримінація, також 

однозначно правильно були подані відповіді щодо об’єктивності причин, що 

актуалізували гендерні питання у сучасному освітньому дискурсі; втім третє 

питання (щодо насильства), не мало дискусійний характер. 

14 учителів не змогли дати правильної відповіді щодо насильства, як 

форми впливу людини на людину. Більшість виокремлювали лише певні 

види насильства, викладачі не поєднували різні форми впливу (фізична, 
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вербальна, психологічна). Психологічний вплив вчителі не визначали як 

такий, що має бути тотожним впливу фізичному. Тому це питання 

потребувало особливого обговорення. Із використанням додаткових 

методичних матеріалів (розміщено на сайті «Розірви коло» 

https://rozirvykolo.org/vidi-nasilstva/). Матеріал вміщено у Додатку А.  

У кожній групі були вчителі (7-8 осіб), які не могли дати правильної 

відповіді щодо 4 питання (поняття «гендерного насильства»). Вчителі 

ототожнювали це поняття з насильством за ознакою статі. Тож питання 

гендерного насильства також потребувало додаткового обговорення за 

матеріалом вміщеним у Додатку Б (http://eprints.zu.edu.ua/23718/1/%D0%84% 

D0%B2%D1%87%D0%B5%D0%BD%D0%BA%D0%BE_%D0%A1.PDF) 

нашої роботи. Також було використано матеріали, підготовлені кафедрою до 

міжнародної акції «16 днів проти гендерного насилля». 

На питання №5-7, №9, що стосувалися поширеності гендерних питань 

у соціумі, становища жінки у суспільстві та розподілу хатніх обов’язків всі 

вчителі дали правильні відповіді. Такий результат свідчать про те, що у 

повсякденному житті вчителі добре розуміються на розв’язанні гендерних 

питань. 

Викликало непорозуміння питання №8, оскільки більшість викладачів 

були переконані, що у жінок емоційна сфера більш складна та диференційована, 

ніж чоловіча. Відповідно було проведена бесіда про соціалізацію особистості у 

дитячому віці, розвиток гендерних стереотипів у дитинстві та обмеження, які 

відчуває дитина (синдром привченої безпорадності). На запропоновано для 

перегляду документальний фільм «Чи є стать у мого мізку»? 

(https://www.youtube.com/watch?v=uey62PQ4jnc).  

Кількісні результати щодо описаного вище тестування представлено у 

таблиці 2. 4. 
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Таблиця 2.4. 

Відповіді вчителів на питання першого блоку 

Питання 
Відповіді (правильні) 

Кількість відсоток 

Питання першого (загального) блоку 

1 76 100% 

2 76 100% 

3 52 68% 

4 46 60% 

5 76 100% 

6 76 100% 

7 76 100% 

8 45 59% 

9 76 100% 

Загалом 66 86% 

 

Узагальнюючи результати тестування за питаннями першого (загального 

блоку) можемо стверджувати, що добре обізнаними щодо загальних питань 

гендерного змісту є лише 86% вчителів. І це за умов, що загальні аспекти 

гендерної політики на сьогодні досить широко представлені у освітньому 

дискурсі. 

Наступні питання (№10-13) мали на меті з’ясувати, чи враховують вчителі 

статеві відмінності учні / учениць у профорієнтаційні роботі та розподілі 

громадських доручень. Всі вчителі стверджують, що не вважають стать 

учня/учениця обмежувальним чинником (питання № 10), втім більшість вчителів 

виступають за збереження обмеження працевлаштування жінок на «шкідливих» 

виробництвах (питання №11). Тому під час обговорення було докладно 

висвітлено питання з використанням матеріалу сайту hromadske.tv (Додаток В). 

Також вчителям важно було зорієнтуватися із питанням щодо життєвих 

цілей чоловіків та жінок та значенням для цього освіти (питання № 12). Також 

важко було вчителям із питанням №13. Всі буди переконані у тому, що 

відмінностей у навчання дівчат та хлопців  не існує. Тому ми більш докладно 
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зупинилися на питання прихованого навчального плану, для чого було 

використано міні-презентацію (Додаток Г). 

Кількісні результати щодо описаного вище тестування представлено у 

таблиці 2. 5. 

 Таблиця 2.5. 

Відповіді вчителів на питання другого блоку 

Питання 
Відповіді (правильні) 

кількість відсоток 

Питання другого (гендерно освітнього) блоку 

10 76 100% 

11 46 60% 

12 52 68% 

13 76 100% 

Загалом 62 81% 

 

Аналіз представлених у таблиці 2.5. даних дає можливість стверджувати, 

що в загальних питаннях гендерної освіти учителя також мають узагальнене 

знання, проте не впевнені у правильності своїх відповідей. Лише 81% учителів 

правильно відповіли на питання текстів. 

Питання №14-19 мали поглиблений, теоретичний характер, тож 

очевидно, що тут відповіді вчителів виявилися найбільш слабкими. Відповіді 

на питання №14 довело, що переважна більшість вчителів ототожнює 

поняття стать та гендер (тому ми провели інтерактивную вправу 

«Близнюки»), яка унаочнює різницю визначених понять. Так само складно 

вчителям було встановити значення поняття гендер (питання №15), його 

культуровідповідність. Тож, задля його висвітлення для вчителів сутності 

поняття ми провели міні-лекцію, презентаційний матеріал наведено у 

Додатку Д.  

Поняття «сексизм» (питання № 16) також розумілося вчителями не 

повністю. Тому ми звернулися до матеріалів «В Україні сексизм не має» 
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(https://www.youtube.com/watch?v=rWFEFNr-iGI). Після перегляду роліку 

вчителі жваво обговорювали приклади сексистських висловлювань із 

власного досвіду. Після обговорення було зроблено висновок про зв'язок 

«сексизму» та «гендерної чутливості» (питання № 17), як його зворотного 

боку. Питання теоретичного характеру потребували більш докладної 

інформації, для чого було проведено коротку міні-лекцію. 

Кількісні результати щодо описаного вище тестування представлено у 

таблиці 2. 6. 

Таблиця 2.6. 

Відповіді вчителів на питання третього блоку 

Питання 
Відповіді (правильні) 

кількість відсоток 

Питання третього (гендерно теоретичного) блоку 

14 50 65% 

15 52 68% 

16 46 60% 

17 76 100% 

18 46 60% 

19 46 60% 

Загалом 53 88% 

 

Наступні питання (№20-25) були присвячені питанню гендерної 

соціалізації та впливу на неї з боку оточення, батьків, мови, освіти, тощо. 

Відповіді вчителів з цих питань були переважно правильними. Єдине 

питання, яке викликало непорозуміння – це питання про те, як поводитися із 

гендерними стереотипами. Чому вони погані? У дискусійній формі було 

проведено обговорення питання співвідношення впливу школи та батьків на 

процес гендерної соціалізації учні та учениці.  

Кількісні результати щодо описаного вище тестування представлено у 

таблиці 2. 7. 
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Таблиця 2.7. 

Відповіді вчителів на питання четвертого блоку 

Питання 
Відповіді (правильні) 

кількість відсоток 

Питання четвертого (соціалізація) блоку 

20 76 100% 

21 76 100% 

22 76 100% 

23 76 100% 

24 76 100% 

25 76 100% 

Загалом 53 88% 

 

Представлені вище результати переконують у гарному знанні вчителів 

питань соціалізації як результату освітнього процесу.  

Питання №26-31 стосувалися загальних понять із гендерної педагогіки: 

її визначення, співвідношення гендерного виховання із статевим. Відповіді 

вчителів були свідчили про той досвід який вони мають у гендерній тематиці. 

Тобто вчителі розумілися на загальних питаннях, проте питання гендерного 

виховання (№28), сутності та принципів гендерної педагогіки (№29-30) та 

зв’язку гендерної педагогіки із профорієнтаційною роботою (№31) 

потребували додаткового опрацювання та пояснення. 

Кількісні результати щодо описаного вище тестування представлено у 

таблиці 2. 8. 
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Таблиця 2.8. 

Відповіді вчителів на питання п’ятого блоку  

Питання 
Відповіді (правильні) 

кількість відсоток 

Питання п’ятого(педагогічного) блоку 

26 76 100% 

27 76 100% 

28 46 60% 

29 46 60% 

30 46 60% 

31 46 60% 

Загалом 56 73% 

 

Останні питання (№32-35) мали підсумковий характер та були 

спрямовані на з’ясування змін, які мали відбутися у розумінні викладачами 

загальної проблематики гендерних питань в освіті. Із всіх питань нашим 

завданням було з’ясувати розуміння вчителями важливості включення 

гендерної компетентності до числа професійних компетентностей вчителів.  

Кількісні результати щодо описаного вище тестування представлено у 

таблиці 2. 9. 

Таблиця 2.9. 

Відповіді вчителів на питання першого (загального блоку) 

Питання 
Відповіді (правильні) 

кількість відсоток 

Питання шостого (узагальнювального) блоку 

32 76 100% 

33 76 100% 

34 64 84% 

35 64 84% 

Загалом 70 92% 
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Завершуючи аналіз результатів проведеної роботи із формування 

гендерної чутливості вчителів ми встановили наявність у них початкових 

знань із гендерної тематики, розвиток яких сприятиме системній роботі із 

формування гендерної чутливості. Отже питання гендерної культури щодо 

вчительства все ще потребує свого системного опрацювання та неухильного 

впровадження до системи підвищення кваліфікації вчителів у 

післядипломній підготовці. 

 

Висновки до другого розділу 

У розділі підсумовано вивчення практичного аспекту проблеми 

дослідження шляхом з’ясування стану сформованості та можливостей 

розвитку гендерної чутливості вчителів, що варто узагальнити. 

1. Методика дослідження ґрунтувалася на системі застосованих 

методів та з урахуванням особливостей впровадження гендерної тематики у 

системі післядипломної педагогічної освіти. 

2. Аналіз стану сформованості гендерної чутливості вчителів в 

системі післядипломної освіти проводився на основі аналізу досвіду роботи 

Центру доуніверситетської та післядипломної підготовки Криворізького 

державного педагогічного університету. Було визначено, що робота на КПКВ 

КДПУ корегується внутрішніми нормативними документами університету та 

запитами міського відділу освіти. Серед головних проблем, які знаходяться в 

центрі уваги вчителів наступні: реалізація компетентнісного підходу на 

уроках, формування ключових компетенцій учнів; засоби соціалізації учнів, 

формування соціально адаптованої особистості; використання проектних, 

інтерактивних технологій у освітньому процесі тощо.  

3. Результати аналізу практичної діяльності КПКВ КДПУ щодо 

впровадження гендерного складника до змісту курсової підготовки свідчать про 

недостатню увагу до проблеми формування гендерної чутливості вчителів 

під час підвищення кваліфікації. 
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В И С Н О В К И 

 

Дослідження проблеми формування гендерної чутливості вчителів в 

системі післядипломної освіти дозволило дійти таких висновків.  

1. Здійснений аналіз психолого-педагогічної літератури щодо 

актуальних проблем розвитку сучасної педагогічної освіти дозволив 

встановити, що до кола таких проблем входять: урізноманітнення 

організаційних форми підвищення кваліфікації; забезпечення освітян 

відкритим доступом до якісного навчання; оновлення змісту навчання 

вчителів у системі післядипломної педагогічної освіти; забезпечення свободи 

вибору форми, змісту, місця, часу післядипломного навчання відповідно до 

інтересів конкретного вчителя; визначення кола професійних 

компетентностей, які потребують свого удосконалення у процесі 

післядипломної підготовки вчителя-практика, тощо.  

Також встановлено, що до кола визначених вище проблем відноситься 

проблема формування гендерної культури сучасного вчителя, що може 

відбутися за умов формування їхньої гендерної чутливості. 

Наголошено, що гендерна тематика на сьогодні в науково-

педагогічному просторі представлена переважно працями соціально-

політичного спрямування, що пояснюється соціальною важливістю 

проблеми. Втім психолого-педагогічна література також містить значні 

напрацювання з визначеної тематики. Звернення до робіт вітчизняних 

науковців дозволили встановити ступінь наукового висвітлення теми та 

конкретизувати поняттєвий апарат дослідження.  

2. Конкретизовано ключові поняття проблеми формування 

гендерної чутливості вчителів в системі післядипломної освіти. 

Встановлено, що поняття «гендер» пов’язане із культурною 

репрезентацією жінки / чоловіка в суспільстві, що обумовлює 

наявність / відсутність у тих чи тих політичних, економічних, 

представницьких, освітніх тощо обмежень чи приписів за ознакою статі.  
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«Гендерна чутливість» – це бачення проблем нерівності, дискримінації 

за статевими ознаками стосовно і чоловіків, і жінок у всіх різноманітних 

проявах. Гендерна чутливість вчителів – відображає їхнє розуміння 

значущості розв’язання гендерних проблем для сучасного суспільства та 

вміння здійснювати освітній процес на засадах гендерної збалансованості. 

3. Обґрунтовано організаційно-педагогічні умови формування 

гендерної чутливості вчителів у системі післядипломної освіти. До таких 

умов віднесено: впровадження принципів гендерної педагогіки в зміст 

навчальних програм з підвищення кваліфікації вчителів; забезпечення 

мотивації вчителів щодо підвищення рівні власної поінформованості щодо 

проблем гендерної рівності (зокрема в освіті); використання тренінгових 

технологій у системі післядипломної педагогічної освіти; безперервність 

освіти педагогічних кадрів. 

4. Дослідно-експериментальна робота дозволила схарактеризувати 

середній стан сформованості гендерної чутливості вчителів. Проведене 

тестування свідчить, що попри загальну поінформованість вчителів щодо 

актуальності проблем гендерної тематики у сучасному вітчизняному 

освітньому просторі, вчителі все ще недостатньо обізнані стосовно питань 

практичного впровадження гендерного складника в освітній процес, що 

свідчить про не сформованість їхньої гендерної чутливості.  

5. Узагальнення зібраних даних та матеріалів дозволяє 

запропонувати зробити проведення гендерних тренінгів більш тривалими, 

залучити до їхнього проведення вчителів різних за фахом та кваліфікаційним 

рівнем, що сприятиме формуванню достатнього рівні їхньої гендерної 

чутливості. 
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Додаток А 

Методичний матеріал для обговорення 

(питання: насильство, види насильства) 
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ҐЕНДЕРНЕ  НАСИЛЬСТВО  (GENDER  VIOLENCE)  –  поширене  

порушення  прав людини – насильство, побудоване на основі використання 

сили, що спирається на ознаку статі (включає словесні образи, погрози, 

побої, примус до сексуального зв’язку тощо). Існування  ґендерного  

насильства  означає  кризу  громадського  здоров’я,  є перепоною  для  

рівності,  розвитку,  безпеки  і  миру.  Терміни  «ґендерне  насильство»,  а 

також  «насильство  проти  жінок»  застосовуються  до  широкого  спектру  

зловживань,  що походять  від  ґендерної  нерівності  і  низького  статусу  

жінок  у  суспільстві.  У  1993 р. Генеральна  Асамблея  ООН  у  Декларації  

про  викорінення  насильства  щодо  жінок визначила  насильство  проти  

жінок  як  «будь-яку  дію,  що  базується  на  ґендерному насильстві та 

призводить або може призвести до фізичної, сексуальної або психологічної 

шкоди,  страждань  жінки,  зокрема,  це  включає  також  і  загрозу  таких  

дій, застосування сили  або  позбавлення  свободи,  що  коїться  в  

суспільному  або  особистому  житті».  Це визначення включає насильство, 

що відбувається в родині, громаді, а також насильство, що чиниться 

державою. Види ґендерного насильства включають, але не обмежуються, 

домашнім,  сексуальним  насильством,  зґвалтуванням,  сексуальними  

зловживаннями (домаганнями),  торгівлею  жінками,  проституцією  і  

небезпечними  традиційними практиками.  За даними ООН, кожна третя 

жінка в світі зазнає  якогось виду ґендерного насильства упродовж свого 

життя.  

Ґендерне насильство є одним із проявів нерівних владних відносин між чоловіками 

та  жінками. Означені  відносини  склалися  історично  і  побудовані  на  дискримінації 

стосовно  жінок  з  боку  чоловіків.  Оскільки  такий  вид  насильства  носить  латентний 

характер, воно є складним для виявлення та подолання. Ґендерним слід вважати як 

насильство чоловіків стосовно жінок, так і насильство чоловіків  стосовно  інших  

чоловіків  та  жінок  проти  жінок,  яке  може  мати  негативні економічні, соціальні, 

медичні наслідки, а також насильство жінок стосовно чоловіків, яке поширене значно 

менше. Отже,  ґендерне  насильство  –  це  такі  форми  насильницьких  дій,  що  мають  

чітко виражену ґендерну групу, на яку воно спрямоване, або яка чинить означене 

насильство. 

Л.  Кобилянська  та  Т.  Мельник  виділяють  наступні  основні  прояви  ґендерного 

насильства:   
-  фізичне,  сексуальне,  психологічне,  економічне  насильство,  яке  виявляється  у 

родинних стосунках; 

-  фізичне,  сексуальне,  психологічне,  економічне  насильство,  яке  має  місце  у 

суспільстві; 

-  фізичне,  сексуальне,  психологічне,  економічне  насильство,  яке  відбувається  з 

боку держави або при нехтуванні зобов’язань державою; 

-  насильство, пов’язане з порушенням прав жінок у зонах збройних конфліктів; 
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-  загроза  насильства  для  осіб  окремих  груп,  як-от:  жінки  національних  

меншин, біженки, мігрантки, жінки похилого віку, жінки-репатріантки тощо. 

Серед  причин  насильства  щодо  жінок  є  їх  залежне  становище  у  суспільстві, 

громаді, сім’ї, а також сегрегація на ринку праці, політична репрезентація, стереотипи та 

інші. Важливою  рисою  для  характеристики  сутності  явища  ґендерного  насильства  є 

встановлення  владного  режиму  –  системи,  побудованої  на  домінуванні  та 

підпорядкуванні  одних  груп  людей  над  іншими,  тому  ґендерне  насильство  виступає 

механізмом встановлення ґендерних режимів на основі структурної ґендерної нерівності. 

Серед  різних  видів  ґендерного  насильства  найпоширенішим  і  складним  для 

протидії є домашнє насильство або насильство в сім’ї. Означена  проблема  надзвичайно  

важлива  передусім  тому,  що  насильство  й жорстокість  у  сім’ї  руйнують  означену  

інституцію,  часто  є  причинами  злочинності  в суспільстві.  Дослідження  Світового  

банку  свідчать  про  те,  що  з  10-ти  найбільш ризикованих факторів, які впливають на 

життя жінок, ризик зґвалтування та домашнього насильства набагато більший, ніж 

захворювання на рак та ДТП; за кількістю «повторних»жертв насильство в сім’ї стоїть на 

першому місці серед правопорушень. 

Свідченням  визнання  існування  ґендерного  насильства  є  прийняття  та 

імплементація відповідної нормативно-правової бази. Так, за даними ЮНІСЕФ, у 2000 р. 

близько 44 країн світу мали законодавство з питань протидії насильству в сім’ї. Згідно зі 

статистикою ООН, на початок 2006 р. законодавство 89 країн містило деякі положення, а 

законодавство 102 країн не мало жодного щодо запобігання насильству в сім’ї. 

Прийняття  відповідної  законодавчої  бази  у  сфері  запобігання  домашньому 

насильству  свідчить  про  визнання  цієї  проблеми  державою,  винесення  її  з  розряду 

приватної проблеми родини на державний рівень. Так, у березні 2002 р. набрав чинності 

Закон України  «Про попередження насильства в сім’ї». У вересні 2008 р. було прийнято 

Закон  України  «Про  внесення  змін  до  деяких  законодавчих  актів  України  щодо 

вдосконалення законодавства стосовно протидії насильству в сім’ї».  

У  ст.  1  Закону  України  «Про  попередження  насильства  у  сім’ї»  подано  таке 

визначення  поняття:  «насильство  в  сім'ї  –  будь-які  умисні  дії  фізичного,  

сексуального, психологічного чи економічного спрямування одного члена сім'ї по 

відношенню до іншого члена сім'ї, якщо ці дії порушують конституційні права і свободи 

члена сім'ї як людини та громадянина  і  наносять  йому  моральну  шкоду,  шкоду  його  

фізичному  чи  психічному здоров'ю».  Означений  закон  також  дає  термінологічне  

визначення  видів  насильства  у сім’ї – фізичне, сексуальне, психологічне й економічне. 

Відповідно  до  законодавства,  здійснення  заходів  з  попередження  насильства  в 

сім’ї  покладається  на  спеціально  уповноважений  орган  виконавчої  влади,  службу 

дільничних  інспекторів  міліції,  кримінальну  міліцію  у  справах  дітей  органів  

внутрішніх справ, служби у справах дітей, центри соціальних служб для сім’ї, дітей та 

молоді. Насильство щодо жінок  і особливо насильство в сім’ї  –  комплексна проблема.  Її 

масштаби викликають серйозну стурбованість. Оскільки це найбільш прихована форма 

насильства,  немає  достовірної  статистики  про  його  реальні  прояви.  Проблема 

насильства  у  сім’ї  часто  є  причиною  таких  явищ,  як  бездоглядність  та  

безпритульність дітей;  зростання  кількості  розлучень;  відтворення  насильницької  

моделі  поведінки підростаючим  поколінням;  формування  насильницького  менталітету;  

втрата загальнолюдських цінностей тощо. 
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Значного  удосконалення  потребує  механізм  надання  допомоги  потерпілим  та 

роботи з агресором як на законодавчому, так і на практичному рівнях. Для  подолання  

насильства  як  явища  потрібно  забезпечити  системну  роботу  не лише  з  означеної  

проблеми,  а  й  щодо  формування  ґендерної  культури  суспільства  в цілому.  Важлива  

роль  в  означених  процесах  належить  інформаційно-просвітницькій роботі. 

З  метою  висвітлення  проблеми  ґендерного  насильства  як  порушення  прав 

людини,  поглиблення  розуміння  та  обізнаності  стосовно  всіх  форм  насильства, 

створення простору, вільного  від ґендерного насильства, щорічно з 25 листопада по 10 

грудня проводиться Всесвітня кампанія «16 днів проти ґендерного насильства».  

У  2008  р.  Генеральний  Секретар  ООН  Пан  Гі  Мун  ініціював  всесвітню  

кампанію «Разом  до  викорінення  насильства  щодо  жінок»,  що  триватиме  до  2015  р.  

У  рамках всесвітньої  кампанії  Україна  одна  з  перших  розпочала  власну  національну  

кампанію «Стоп насильству!», яку підтримали громадські організації, політики, відомі 

діячі культури і мистецтв, спортсмени. 

Важливого  значення  в  контексті  подолання  ґендерного  насильства  набуває 

педагогічна діяльність та підготовка фахівців, здатних виховувати підростаюче покоління, 

вільне від ґендерних упереджень і дискримінаційних практик. 
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Додаток В 

В Україні скасували наказ Міністерства охорони здоров'я №256  

"Про затвердження Переліку важких робіт і робіт із шкідливими і 

небезпечними умовами праці, на яких забороняється застосування праці 

жінок", що діяв із 1993 року 

https://hromadske.ck.ua/zhinka-mozhe-vse-perelik-profesij-

zaboronenyh-dlya-ukrayinok-skasuvaly/ 
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Додаток Г 

ПРИХОВАНИЙ НАВЧАЛЬНИЙ ПЛАН 
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Додаток Д 

СТАТЬ ТА ГЕНДЕР 
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